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ELOSZO.

Rovid munkilatomat valamely nyelvészeti folydirat
hasdbjain kivintam kozélni, de bebocsdjtdst nem nyertem;
ohajtottam miivemhez eldzetesen valamely szakember szives
véleményét és tuddés birdlatdt kikérni, de elutasitisban
részesiiltem, a szakkor6knek mfivem irdnt érdekléds jo
akaratdval nem taldlkoztam.

Ezen tton teszem kozzé tehit rovid értekezésemet.

Hiszem és remélem, hogy az — kiilsé és bels§ hidnyai
és fogyatkozdsai daczdra is — haladdst fog jelenteni igy
a magyar mint az dltalinos nyelvészetben. S6t merem 4llitani,
hogy az iriny, melyet eddig (sajnos!) csak egyediil mivelek
és munkdlok s egyes-egyediil képviselek, bir az ma még
kodfatyolba van boritva, mdr is sejtetve jelzi azt az itat,
melyre elébb-utébb, — kénytelen-kelletlen — red fognak
térni nyelvtudésaink. Hogy mennyiben lehet igazam, —
mennyiben nem, annak szives elbirdldsit a miivelt nagy
magyar kozonség elismert leleményes finom érzékét6l virom.

Dr. Velics Antal: A nyelvek egységérol. 1
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BEVEZETES.

A torténelem az élet tanitéja. Breznél  szilirdabb
emléket emelve elédeink jeles tetteinek, &rokké 616 példat
4llit elénkbe s a kiilonbozd népek jellemvonssairél megemlé-
kezve, érdemeiket a szellemi és anyagi haladds elémozditsa
koriil egymassal szembedllitva, nemes versenyre indit:
a nemzeti Onérzetet és tettvigyat serkenti, dpolja, nagyra
neveli.

A torténelemnek egyik legfontosabb segédeszkize a
nyelvbuvérlat, mely, a midén az Gsnépek nyelvét veszi boncz-
kése ald, a torténelemnek tesz legjobb szolgilatot.

Bizonydra ezen szempontok és indokok vezérelték
dr. Giesswein Sandort is, »hogyan beszéltek eleink« czimit
kivil6 értekezésének megirdsiban.! Kzen jelesen megirt
czikkben szerzd az Gsnyelvek kutatdsdnak mddozataival
s azok elbirdldsival foglalkozik. Az elméleti fejtegetések
terérél csak akkor tér le, midén magyar tollb6l eredé
nyelvészeti munkdlatok- és kisérletezésekr6l mond birilatot
s ez alkalommal két idevdgé miivemrs]? is megemlékezik.
A birdlat folyamén ekképen nyilatkozik: »nem sikeriilt
Velicsnek a magyar-khinai vagy egyébféle nyelvegységet
bebizonyitani.«

) A >Katholikus Szemle< 1900. IX. (novemberi) fiizetében.
Budapest, Sz.-Istvan-tarsulat,

?) @) >A khinai nyeélv szerepe az uralaltiji, indo-eurépai és sémi
nyelvekben.« Budapest, Sz.-Istvan-tarsalat 1899. — b) »Uber die
Urquelle aller Sprachen.« Eine Studie. 1900. Budapest, Sz.-Tstvan-
tarsulat; és: Lipese, 0. Harrassowitz.

l*



A midén szerzének nagyon érdekes czikkéhez tisztin
gyakorlati szempontbdl hozzdszélani Jhajtok, tulsigosan
kategorikusnak és egyoldalinak litszé itéletére egyben
megadom a tiszteletteljes vilaszt, a kozottiink fenforgs
nézeteltérésekre pedig a sziikséges felvildgositdst; felhiva
a szélesebb korsk érdeklédését a magyar dskutatist is oly
kizelrdl érinté ezen nagyfontossigi kérdésre.!

De most térjiink 4t tdrgyunkra.

T Sajnalatomra, kész egészet ma sem nyujthatok. Szorvanyosan
gylijtétt adataimbél csakis a taldlébbakat &llitottam &seze; természe-
tesen, kitz6tt czélomhoz képest, kilencz-tized részben a magyar vonat-
kozésokal szemeltem ki. A kozos eredetet, az &sszes nyelvek rokon-
shght —— vagy helyesebben szélva azonossigat —— >bizonyité« tagkeretit
munkamhoz adataim még nem elégségesek ; ezek beszerzéséhez hosszi
évek faradsigos munkéja sziikséges; de az Gt, melyen haladok, azt
hiszem, czélhoz vezetd. Igy is merem reményleni, hogy jelen értekezésemn
adatainak »bizonyité«< ereje a fent emlitett apodiktikus itéletet némi-
képen médositani fogja.



Az Oskutatds médszerér6l a nyelvészetben.

Ha azon kérdést vetjiik fel, lebetséges-e valamely
6s népnek nyelvét kikutatnunk és pedig azon dskorban,
melyrdl irott emlékek nem szélanak, van-e médunk és
eszkozlink arra, hogy beférkézziink ez Gsnép csalddi korébe
s ellessitk ajkairél a rég homdlyba meriilt szézatot, —
orommel kell konstatilnunk, hogy igenis e czél elérésére
médjaink és eszkbzeink vannak. Valamint a torténelem
kutatéi a csillagdszokkal kardltve az égitestek rendszeres
valtoziasaibol, a geologusok és palaeontolégusok a fold-
kéreg rendszeresen ismétldé jelenségeibdl rég elmilt idék
eseményeinek taldlkozdsira vonnak kovetkexztetést; tigy
a nyelvésznek is a hangvaltozisokban — ezeknek az élettani
hangtan kisérleti médszerei dltal is igazolt — rendszeresen
lefolyo jelenségeiben alkalmatos eszkoz kindlkozik arra,
hogy ez 0s nyelveknek irott emlékeibél kiindulva a leg6sibb
id6k Deszédjére indokolt kovetkeztetéseket tehessen. Neveze-
tesen van a nyelvbuvdrlatnak e czélra egy igen gyakorlati
mdédszere. Valamint a szamok tudomanya megtanit benniin-
ket arra, miként lehet bizonyos, egymdstdl kills6leg nagyon
eliité mennyiségekben kozos sajatsigokat, kozos szdimegysége-
ket fellelniink, iigy a nyelvisszehasonlitds és elemzés miivészete
is megtanit benniinket arra, miként lehet az egymdstél
kiilszinre teljesen eltérg Gsnyelvekbél oly kozbs egységeket,
oly kizos elemeket kivonnunk, melyekben nem csak a kozos
eredetnek, a nyilvdnvalé vérrokonsignak emlékkiveit, hanem
azon constructiv egységeket is felismerjiik, melyekbdl az
emberiség legGsibb kozds nyelvét felépiteni képesck leendiink.




De, a mi tobb, ha mi azon feltevésbGl indulunk ki,
hogy az dsszes nyelvek — Gsszetétel és hangvaltozds titjan —
csakis ezen dselemekbdl keletkezhettek, akkor ezen elemeket
a jelenleg 616 nyelvek minden egyes szavdban kell hogy
feltaldlhassuk ; ily médon teh:it ezen éselemek kules gyandint
fognak szolgdlni nekiink arra, hogy nyelvkincsiinkben foglalt
minden egyes sz6 belsé fogalmi tartalmanak és Gsszetételének
rejtélyes kérdéséhez hozziférkdzhessiink.

Hogy miképen fiiggenek az eddig mondottak 6ssze
azon kérdéssel: »hogyan beszéltek magyar eleink ?< erre
nézve rogtén megadom a vilaszt.

Valamint a hdbordban a lévegeket akként iranyitjdk,
hogy a legelsének kilott lveg a czélt még el ne érje, de
a misodik azt mdr tél is haladja, hogy igy a kivetkezs
l6vegek anndl biztosabban czélt taldljanak, 1igy a nyelvészet
is, midén az Gsid6k végtelen tdvolsigival foglalkozik, leg-
helyesebben cselekszik akkor, ha legeldszor is az €16 nyelvek
jelenségeirdl szerezve magdnak biztos tapasztalatokat, a jelen
id6k nyelveirl — a mennyiben az irdny adva van — azonnal
a legisibb nyelvre, az emberiség Gsi kozOs nyelvére tér it.
hogy e két fontos tényezd Gsszevetésében a kérdéses kozép-
dllomés felkutatdsdhoz alkalmas alapot taldlhasson.

Az emberiség kozis dsnyelvének felderitésében a kivet-
kez6 médon jirok el: elszedem (némi nyelvtani ismeretek
elsajatitdsa utin) ez Gsnyelvek szétirait, nevezetesen 1-s§
helyen egy lehetdleg teljes, a kiejtést is jelz6 khinai szétirt,!
2. egy alkalmas egyptomi szétart,® 3. egy teljes héber szétirt,

1 Jeles szotarak a kovetkezdk:

1. A. M. Hamelin: Dictionnaire alphabétiyue chinois-frangais.

2. P. S. Couvreur: Dict. chinois-frangais. 1890. (Egyvike a leg-
kitiinobb khinai sz6tdraknak.) Kaphato a zi-ka-wei-i: »Imprimerie de
la mission catholiquex intézetben ; ara kb. 20 frt.

3. Perny : Dict. frang.-lat.-chinois. Paris, Firmin Didot, 1869.
Mindezen sz6tdrak a khinai irésjelek pontos Atirasat (kiejtését) tar-
talmazzak. Egyaltalan Osszehasonlitisi miiveleteknél a hieroglyphek
és khinai irasjelekt6l teljességgel eltekinthetiink, s6t még a nehézkes
khinai accentusok figyelembe vételét is teljesen elhanyagolhatjuk.

? Jgen alkalmas e czélra a kivetkezo mii : Pierret : Vocabnlaire
hiéroglyphique. Paris (Vieweg, 1875.).



4. egy indogerman Gsszehasonlité szétart,! 5. az ural-altaji
nyelvek kiilonboz6 szétirait.

A khinai nyelvet els6 sorban emlitettem meg, mert
ezen izoldl6 nyelv el6- és utéragokat és képzéket nem ismer,
a hajlitdst és ragozdst 6nallé szék egymds mellé helyezése
dltal végezi s mert szegényes székincsében — mely alig
tartalmaz 4502 széhangot, szdmos igen egyszerd, az és-
nyelvre emlékeztets széhangot taldlunk. [Legnagyobb résziik
csak litszélagosan egyszerii (egytagi) — mert Gsszetételiik
minden kétséget kizdrdlag kimutathaté.]

Ragjai és képzGi nem lévén, a fogalom-elosztds kiilss
kifejezésére a rovid, tomott Oshangokon kénytelen akir
hangeltolds, akdr hangosszetétel ttjdn elviltoztatdsokat
eszkozolni. (Ily médon lesz ezen Gshangbél »pac = atya
a khinai nyelvben: »fu« = pa + hu.)

A sémi-khimi nyelvekben az elé- és utéragok és
képzék mir erdsen kifejlédve mutatkoznak. Az indogermdn
nyelvekben a leghonyolultabb szészerkezeteknek a képzdk
és ragok halmozdsa képezi alapjit. Az uralaltdji nyelvek-
ben az »inversick« gyakoriak és igen jellegzetesek.

A 9 dshangrdl vagy Gselemrdl.

Az dGsnyelv elemeinek felkutatdisa tehdt a széossze-
hasonlitds és szébonczolds vagy széelemzés miivelete dltal
torténik. Mindig a legelemibb fogalmakat kifejezé széhan-
gokat 4llitjuk szembe egymissal. PL:

L E khinai szé »fi« (apa) latinban 1gy hangzik,
hogy : pa-ter, szanskritban : pitar, németben: Vater, magyar-
ban, torékben: apa, aba, sémiben: ab. egypt.: tefu.

1 PL. Curtius: Grundziige der griechischen Etymologie. (Leipzig,
Teubner.)

* E 450 eredeti sz0hang idgvel kiilénbdz6 accentusok alkalma-
zasa 4ltal 800—900 kiilénbozs fogalom kifejezésére valt alkalmassi.
A 24,000 kiillonbozé irdsjel Altal ismét 8—900 fogalomnak tovabbi
elosztdsa és eldgazdsa VAlt lehet6vé; de a 450 eredeti széhang szima
mai napig is valtozatlanul megmaradt.



A hangtan torvényei (de meg a gyermek dadogésa is:
pa pa) arra tanitanak benniinket, hogy a: fu, pa, pi, Va,
ap, ab és fu hangok koz6tt legfsiebb alakkal a »pa< szé-
tag bir,

» IT. Tipen gy a: md, wmater, mata, eme (emse) ém
(umm) és mat széhangokban a »mac alak a legésiebb; erre
tanit benniinket a hangok élettana, erre a gyermek dado-
gasa: Ia-ma.

Ezen két s széhangb6l: »pa< és »ma« 1. a mdssal-
hangzi elligyuldsa (pl. p-bdl: b), 2. a hangzé inversija,
3. a hangz6 elvdltozdsa és 4. kiilonb6z§ eld- és utéragok
kapcsoldsa dltal keletkeztek a kiilsnboz6 nyelvekbén ugyan-
azon fogalomnak kiilosnbozé kifejezései.

Ezen két dselem: »pac és »mac« — nemecsak az »atya-
sdgot és anyasdgote fejezi ki, hanem, mint kés6bben ldtni
fogjuk. az »atydskoddst és anydskodédst« is, vagyis mind-
azon cselekmények fogalmainak osszegét, melyeket az Gskor
életszokdsai a »pa< és »mac« Gsfogalmihoz fiiztek.

Az elemzésnek ugyanezen mdédszere dltal még a kovet-
kez$ Gshangok- és dsfogalmakra bukkanunk:

IIL. li1 = gyermek, és »liaouc, vagy: »leaou« =
lenni (sein, werden); olmak stb. [roviditései: ol, lo, lu, ul,
il, al, la, u, W, o, a, e, ea, eo, a0, 1 és r];

IV. i2 = czél, czélozni, mozogni egy bizonyos irdny-
ban, egyenesen elére haladni és -— végezél, vég, terminus,
sziinet, haldl;

V. ta = adni, at-mak (iitni), vetni, dobni, verni,
nevelni, cselekedni;

VI. te = tenni, elérni, eszkzolni;

VIL ha = égni, élni, egyiittélni, egyesiteni, dssze, vissza ;
VIIL. ka = konnen, Kraft = er6s, birni, gy6zni,
vigni — és: kicsi, gyiimoles, gyermek, kicsinyit6 (ka, ke);

o sys s

STV

elmos6dik. Ezen &8s sz6t a »lemoc-nak és »f«-nek Osszetételéiil is
tekinthetjilk s ez esetben azt a IV. csoportba utalhatjuk.
2 Suk nyelvben, tobbi kozt magyarban is: i = €.
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IX. sze, se = eszelni, észszel cselekedni, torekedni
(sinnend, strebend schaffen),! érezni (sentire);

X. na (ne) = ne! vedd! tartani, tartalmazni, emelni,
birni —- és: visszatartani, nem! (tagadds).

Az V. és VL alatt emlitett: »ta« és »te« dshangokat
kénnyen egy osztilyba foglalhatjuk s ez esetben minddssze
csak 9 dselemmel volna dolgunk.

Szerény véleményem az, hogy a vildg Osszes nyelvei-
nek székincse ezen 9 Gshangbdl szdrmazott, és pedig kiil-
alakra nézve: 1. hangeltolds vagy hangelviltozds és 2. az
Oselemek Osszetétele itjan; belalakra, a fogalmak belsd
tartalmdra nézve pedig az eszmetdrsitdsbél kiindulé foga-
lomeldgazds 1itjin.

E merész tétel bovebb magyardzatot siirget.

Miel6tt e tétel megvilagitisihoz fognék, egy elintézet-
len kérdésre kell megadnom a vélaszt.

Azt littuk ugyanis, hogy e sémi szénak »&b<« (apa)
a tobbi nyelvekben: apa, tefd, pater stb. kifejezések felel-
tek meg. Ha most feltételképen elfogadjuk azt, hogy az
»4b«-nak a tébbi szavak: ap, fd és pa szétagjai dgy kiil-
alakra, mint bels6 tartalomra nézve megfelelnek, akkor
ezon kérdés meriil fel, mit jelentenek hat az: a, te és ter
fiiggelékek; a mat, eme, mata, mater szavakban pedig a
t, e, ta, ter képletek?

E kérdésre (egyelére) ismét csak egy feltevéssel
felelhetek.

Az Gselemek sordban litom a >te« elemet, mely annyit
jelent, mint: tenni, elérni, eszkozolni.

Azért igy okoskodom; ha »ab, pa« annyi mint: apa,
akkor »>te fa« annyi, mint: eszkozolni apasdgot = generare ;
s ugyancsak: ma ta = ma te = anyasdgot eszkozolni =
viligra hozni és szoptatni. A »pater< és »mater< szavaknak
végs§ »re-je pedig megfelelne (ép tdgy mint az: apa
és eme sz0k végs6 »a« és »ec hangja) a 9-es sor
IIT-ik tagjdnak, a »leao«-nak (sein és werden): gy hogy:

' A mint azt e szavakban eldforduld »sz< és »s< hangok
is elaruljak.
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pater = pa te leao, és mater = ma te leao, a mi magya-
rul igy volna kifejezhetG: a generalé és a vildgra hozd,
szoptaté.

Latni fogjuk a felhozandé sok szdz példdn, hogy
minden oly széhang, mely tobb mint 2 (betii)hangbdl &ll
szétbonthaté 2 vagy esetleg 3 dselemre s azért (a figyelem
felkeltése czéljabol) mdr itt felemlitem 2-ik tételemet, mely
igy hangzik:

Egyszerti széhang egyszerli fogalmi tartalommal csak
1 vagy 2 (betii)hangbél dllhat; ha egy széhang 2 (betii)-
hangnal tébbet foglal magdban, akkor az legalibb 2 &s-
elemb6l van Osszetéve s fogalmi tartalma is legalibb két
egyszerii fogalom dsszetételébél ered.

Miutdn az Osszetett szavak keletkezésének néhany
példdjat bemutattam, attérhetek annak kifejtésére, miként
képzelem én az Gsszes nyelvek székincsének leszdrmazdsit
a 8 vagy 9 Oselembdl és pedig kiilalakra hangvéltozas
(hangeltolds), a bels§ tartalmat illet6leg pedig az eszme-
tarsitdson alapulé fogalomeldgazds ttjan.

A nyelvek leszérmazasdrdl (a 9 Gselembdl).

I. A »pa« dselem legels§ helyen az »apasig« fogalmat
zirta magdba, tehdt annyit jelentett, mint: generare. Ezen
nézetet minden kétséget kizdrélag megerlsiteni képes e két
khinai szénak a) fu (= apa), és b) fu (= férj)! szembe-
allitdsa.

E két fogalomnak kapcsa: a generatio eszkozlése.
Benne van azért ritka kivétellel mindazon szavakban, melyek

! »Férj« = fu 14] (generalni képes). »Nem« (genus) — na ma
(birni szoptatni, vagy: birni sziilni) = a szoptatott, taplalt, mevelt,
sziilt ; és »nemz« = na ma sze (szillésre, szoptatisra, nevclésre tore-

kedni). Ez volna az elemzésnek egyik médja. A masik : nem == ne ma
{birni gylrni, képezni: modelirozni, machen) = képezett. Generare =
kie na laj (= adni birni jénni = adni képességet, hogy jdjjon).
Gyermek = kiii 14) ma kie (= ki }0nni birni adni). A »na< Gselem
(ezen isozetételben: kie na 14j) teljesen azomos az Ujgirdg »nac
(= hogy, subjunctivus; pl. na to grapszé = hogy azt irjam).
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a »generatio« fogalmdval kapesolatban vannak; pl.: ab, apa,
tefu, pater, bak, bika,® stb., stb. s talin (?) e sz6 is: bos
»b« hangjsban a generatio fogalmit tartalmazza. De vizs-
giljuk meg e széhangot kozelebbrsl.

E sz6 »bos« (bika, tulok, okor, 6kiiz, Ochs) kiilalak-
jira nézve négyféleképen magyardzhaté:

a) fu sze = Generation streben;

b) pa sze és pu sze = schreiten streben = a- jiro,
1épdels;

¢) hé sze = leben streben = él6, ens;

d) hod sze = be-szélni streben = bgd.?

A midén ily nehéz feladattal dllunk szemhen, tdm-
pontot a kérdés helyes megfejtésére igen sok esethen talilunk
abban, hogy a kiilonféle nyelvekbdl eldszedve e fogalomnak
kiilonboz6 alaki kifejezéseit, azokat egymdssal szembesitjiik.
Ha tehat a magyar »6kérc (= kit 14] = megy jar), torok
»fkiiz« (ki sze = gehen strebt) és német »>Ochs« (kiii
sze = gehen strebt) széhangokat egymadssal egybevetjiik,
a »pi sze« vagy »pu sze« (jird, lépdel6) elemzési méd
helyessége mellett volndnk hajlandék szavazni a »bosc sz6-
hang értelmezése alkalmdval.

A »bos«-nak egyik egyptomi alakja: »sabc mitsem
magyardz, mert az a »bos<-nak csak inversifja. E mdsik
egyptomi szé: ken (kili na = jirni bir) szintén elébbi
feltevésiinket erdsitené ; mig e mdsik alak: ka, kaua (ka leao)
az »erfs«<-nek fogalmit latszik magdban rejteni. A héber
»par« leginkdbb megkézelitené a »fu 14j« (generdlni bir)
fogalmat, azon okbél, mert a »peri« (gyiiméles) fogalmival
alaki és tartalmi rokonsdgban 4ll3 Ha most még a gorig

* Bika = fu i ko (6salakban: pa i ka = Generation erzielen
kénnen, ellenben: béka = hoi ko (beszélni. szdlni, kurattyolni bir);
veréb = hoei 14} hod (tud, bir beszélni, szdlni, csiripelni); azért néze-
tem szerint a »passere is inkdbb felelne meg a: hod sze 14j (== hoa
80 14j = beszélni, sz6lni bir, mint a: pa sze 1a) (vagy: pd sze laj =
lépkedni, torekedni bir) dsszetételnek.

* Bgni, bégetni = hoi ko (beszélni bir, szilni bir).

3 EbbGl azt latjuk, hogy egy fogalom kifejezése a kiil5nbdzé
nyelvekben kiilonb0zd koriilirdsok és definitiék utjan torténik, ugy
hogy ugyanazon fogalom kiilalakjai — a kiildnb6zs széhangok — nem
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»bisz« és sanskrit »gaus« alakokat hasonlitjuk Ossze, kétség-
telenné valik, hogy ezen alak »bos« egyebet mint »jirét,
lépdelét« nem jelenthet, mert dgy a gorog »bé« (baino és
ienai,! menni), mint a sanskrit: ga® (menni) nem mdst
jelent. mint a khinai »pti« (= menni, lépni) és »>kitic
(= menni, jirni).

A khinai »pac és »pti« (lépni) nem méss, mint a san-
skrit: pad (1épni, 1ab). Nagyon konnyd eltaldlni, hogy két
Gselem: pa és ta (= lépést tenni) szerepel ezen tigynevezett
>gyoke« (radix, Radical) Osszetételében.

Ugyanily médon vannak 0Osszetéve a kovetkez§ szé-
alakok: 1ép (= 14 pa = jonni 1épni, birni 1épni); lepel
{= l4j pa?® leao); nap = na pa (birni lépni) bak-mak.
baka, boka, Treppe, Trappe, talp, tapos, talap, alap, angol :
stop,* blato (sdr, taposott); halad = pa leao tao (lépkedni
tton).

A »pa« (lépni) khinai dshanggal legkozelebbi rokonssig-
ban :ll egy masik »pa<, mely annyit jelent, mint: palpare,
tapsol, babril, tapaszt.

BEgy harmadik »pa< annyit jelent mint: parancsol,
bujurmak; egy negyedik »pa« megfogni, prendre; héber:
kaf, magyar: kap; 6todik spa« = tép (te pa), pusztit, szakit ;
innen e sz6k: kopér, kapar, parmak (tjj) stb.

Mindezekkel kozeli rokon a »po¢ (nyomni, zidzni,
torni) pl.: por (po 14] = ztzni, jonni = zdzott), apré = po
14j leao; csép (= te se po = thun streben, Pochen); pecsét
(= po te se); prés (po 14j se); lap (14 po = Osszenyomott)
lapda, Ball; kép (ko pa = birni nyomni, képezni); levél
(= 14j po leao = Gsszenyomott); plam, platt; leves (= leao

hozhaték mindig kapesolatba egyméssal. Mégis azt tapasztaljuk, hogy
e kiilonbz6 széhangok (fogalomkifejezések) tilnyomoé tobbségében egy
és ugyanazon f3 fogalom szerepel a szétartalom ineghatérozasiban,
koriilirdsdban,

' jenai = ijii-na (jarni bir) és: baino = pu (1épni, jarni).

* EbbGl a »Kuhe 826 is.

* Talan e szoban a »puc (Iépni) helyett inkabb a »po« (nyomni}
vagy & »pac (palpare) Oselemn szerepel; minden esetre e 3 elem a
legkozelebbi rokonsdgban van egymaéssal,

+ Annyi mint: si te pa = besziintetni tenni lépést.
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po szé = lenni préselt a mi), bor (= po 14 = kipréselt),
tapos,! alap, bér (po leao = ziizott, préselt), Stab, baculus,
bot, battre, — a szlav: pod, po, ab, post (po se te —=
driicken streben thun), pala, posta (odanyomott = oda-
helyezett), kapa, balta, Beil, pihol, puff, puha, puhol, pof.
csap, jobb; Puls; plus; dob (ta po = iitni csapni) stb.
Csekély fogalmi kiilombség vilasztja el a »po« elemtél
a »puc (rdzni, fejet rdzni, tagadni, nem!)® )
Innen a kovetkezd szék: baj3 (pu i = nem czélszerii),

bal (pu l4j = nem sikeres); balga (pu leao hio = nem
lenni értelmes); buta (pu tao = nem béles); bolond (pu
l4j na tao = nem bir betartani utat, bolcseséget); Ubel

(= pi leao = pu { leao); vak (pu ko* = nicht durch-
dringen); béna (paj® na = pu jeu na = nem jirni birni);
biiz (= pi sze = rossz iz, rossz érzés, rossz szag); biin
(pu in = nicht Fithrung); bitang (pu ting = nem alkal-
mas); bikficz (= pu ko hiao te sze = nem bir értelmesen
cselekedni); béjt (pu wej te = nem tdpldlkozni); pajzdn
(pu iii sze na = nem adni értelmet, birni)®: pimasz (pi ma

sze — rossz mit eszel, tesz); német: bés (= pi szo = rossz
a ki); biidés (pi tao sze = rossz dton valé érzés); badar
(= pu tao 14 = nem iton [bélcseségben] jird); betyar®

(= pu te ldj = nem elérni birni, éretleniil cselekedni); piha
(pf ho = rossz gerjedelem); borton (= pu l4j tao na = nem
jarni kelni lehet); bolény (pu 14) nie = nem jon ki sdrbél
vagy: po lij nie = taposni bir sarat) stb.

A >fuc (nemzeni) elem szenveds alakban fordul elg
a kovetkezd szavakban: fii = fu jefi (nemzés j6 = genera-
tionem consecutus), finn: pojka (fu jeii ka); borji = fu laj

! Vagy a >pac (1épni) vagy a »poe« (nyommni) &selembdl ; ép
igy a: lep.

* EbbSl Osszetétel altal: pu i (nem czélszeril) lesz: pi = rossz.

s Ugy latszik e sz6 még a pu (nem) Gsalakjabol (pa) és »i«-bol
van Osszetéve.

4 >ko<-bdl (durchdringen) jén: kan (latni).

¢ paj (= béna) ezen Usszetételre vall: pu jeu (mem jar).

¢ Ma a khinai ugyanezt igy fejezi ki: pu jung szin (nem adui
tigyelmet).

" Eredetileg : bik)dir = pi ko 1ao = rosszat bir tenni.
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jeu (ugyanaz), pullus, Fohlen (fu leao szo = nemzett a mi),
puer = fu 14j stb.

A »puc (pem) Gselemnek hangtani elviltozdsa (el-
toldsa, — osszetétel utjan) a »fac sz6hang ; jelentése: hidny,
fogyatékossig, faradtsdg, haldl ((jsszetétele: pa ha = nem
élni, nem harmonizdlni.)

E sz6 »hidny« = fa iii na (hidny adni birni): fogy =
fa kiii (fogyaték jé, jar); firad = fa l4j ta = fogyaték jo
tevésben ; hal = fa leao (vagyis: pu ho leao = nem élni);
eh-il = fa 1ij (fogyaték j6); fagy — fa ho (fogyaték
a hében); hideg? = fa te ho (fogyatékot éré h¢); faké =
fa hoa (fogyatékos szin); feled = fa (pu) 14j tao (nem lel
utat) ; fene = fana (= pahao na = nem j6 lenni); faner =
pa ha na (nem élni).

» A »fuc (pa) Gselemhez egyik érdekes és fontos fogalom
fiiz6dik még. »Pater« ugyanis nemcsak annyit jelent mint:
generator, hanem annyit is mint: »tdpldléc (= pastor);
khinaiban »fu« = tdpldlni. Ide tartoznak e szavak: pabulum,
pép, tap, pasta, papa, papi, bab, Futter, fourrage, bréma
(eledel), am-brésia, Brust, pes® (kutya = pastor): futennu

' A sorrendben eldre nyulva, mar itt éhajtom e széval : >hidege,
ennek ellentétét: a »melegc-et szembesiteni, mely annyi, mint: ma
leao ho (bir lenni hé, vagy: a mi lenni meleg). Hit a német >»warme
mit jelent? Nem mast mint a perzsa »germ« s ennek inversidja :
mereg — meleg: és a »frigidus«? = fa 14] ho te szo! magyarul:
hi-l-ge-d, azaz hildeg = hideg; és a >friere« ¥ = fa 14j leao [hiany
j6tt vala ...; tehat a »hoc (t. i. a hoben) kimaradt!]; »fdz« = fa sze
(& ki hidnyt szenved), és »hiilc = fa leao; a >ho« itt is kimaradt!
épen ligy mint e széban: »froide (fa leao te). EbbGl haromféle fontos
tiinetet és észrevételt emelhetiink ki: 1. vannak szavak, a melyekben
a f6komponens hidnyzik. 2. Miféle hatanyok lehettek azok, melyek az
indogerman és magyar szavak képzésénél a komponensek elhelyezését
ugyanazon sorrendben eredményezték? 8 3. miféle tényezGk voltak
azok, melyek épen azon szavakbol képeztek >csonka« alakokat, pl. froid,
friere, fz, hiil stb. stb. Nem-e nyomois bizonyitékok e jelenségek azon
feltevésem mellett, hogy a nyelvek Usszeségét szoros vérrokonsag kéte-
1ékei fiizik egybe?

® De nem a magyar sebe, mely, mint késGbb latni fogjuk,
annyit jelent, mint: hoa (a ki sz0l, ugat). A »>pati, patientia« széban
a »pa = nyomni« elem szerepel ; pati = pa (po) te i = Druck
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(egypt. nyelven: f6ld) = fi te na = tapldldst eszkozolni
bir, s a magyar »féld« is = fu leao te (tdplalist eszkozl).

De a ki »tdplalc az »ad«: azért »fiic annyit is tesz,
mint: adni.

Tovabba a ki kozelébe j6§ valakinek, az »passzolc (pa
sze = schreiten streben); azért »fi« még annyit is jelent,
hogy: passzol6, alkalmatos, engedelmes.

De mi volna alkalmatosabb, »passzolébb¢ mint a sze-
rencse: fu! De menjiink még tovabb'

Miutdn a né és feleség 1. a generatioban (fu) résztvesz
2. tapldlja (fu) a gyermeket és 3. férjének engedelmeskedik
(fu), azért a »nd« (nili = tartani, hordani, viselni) a khinai
nyelvben »fu« nevet is nyert, mely alak a »Frau« (fu l4j
leao) és »Héva« (haj! fu = gyermek nemzé, tapldls) nevek-
ben is feltaldlhato.

Taldn nem sziikséges sokat ismételnem, hogy a szé-
képzés Osforrdsaként 1. az eszmetdrsuldson alapulé fogalom-
elosztds és 2. alakilag a hangviltozds® és az elemek leg-
kiilonfélébh oOsszefiizése szerepel.

oII. A »mac (vagy »me« mama, mater) &selemhez
mindenekel6tt a »vildgra hozni« és »szoptatnic két fontos
fogalom fiiz6dik. Innen: eme = ma leao, em-se (ma se —
siugen streben), emld, mamma, mell (= ma 14) leao =
szoptatni biré); macska (ma cse ka = szoptatni gyermeket
biré); stb.

A »mac sz6 a khinaiban annyit is jelent mint »néstény
16, kanczac és annyit is mint: ers, ergs (Macht, méichtig,
machen, em-elni, em-elkedés, ma-gas, s majom = ma jeu-
ma = emelkedve jirni bir) stb.® Litjuk e példdkbol, miként

erreichen, erzielen, a »>Nahr(ung)« széban pedig a: na fu 14j (kénnen
Futter sein); vagy: na ho 14j (birni éltet adni).

* Hai = ha i (Leben erzielend = Kind). Japini nyelven az
anya neve: haha (= fu fu, taldn: nemzd — t&plals).

¢ Helyesebben : hangeltolas.

8 A sémi: szam, szami, samiim = a magyar »miszc (emel-
kedés, streben) szoval; a khinai »sinc (hegy) ugyancsak = se na
(streben, Erhebung); mig a héber nasz (fut, sza-lad) széban a »szec
a fokomponens, mint pl. € szavakban is: si-et, sza-lad'; a héber »n4sze
(emberek) = na sze (konnen schaffen).
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vezetett az »anyasig« fogalma a skanczac« elnevezésére, és
a 16 »ereje« az »erS, erdsc (= lésdg, ldsigos) fogalom
elnevezésére.
¢ A »>mac« elem az »anyasig« fogalma mellett még az
»anydskodas«-hoz tartozé kiilonféle ténykedések fogalmait is
magédba zdrta s ezeknek elnevezésére alkalmat szolgiltatott.
igy pl. »mac annyit is jelentett mint juhokat Grizni
(khinaiban : mi).!

Rendkiviil fontos a »ma<-nak kovetkezd fogalmi tar-
talma: dorzsolni, szétdorzsolni, megsemmisiteni, 6rolni,
gyidrni, »modelcirozni, morogni. Innen e szavak: molina,
Miiller, kamen (ké§) = ka-ma-na (bir 6rolni); Mahler,%
mézol, morzsa, morzsol, mozsdr, mors, Mortel, munka, modéle
méd, mundus, latin és magyar: mos, mus, must, moule,
materia, mocsir, Morast, Moor, mare, murus, mané (mé
nao = morog, z6rég), morogni, mondani (= mo tao = mor-
zsolgatva, gondolkodva szélni), memoria, ma (= lemorzsoléds
nap), mar (mo lij = lemorzsolédott), mi, mely. micsoda
(khinaidl: mo), héber: ma vagy mah (= mi. morzsolt,
gyurott, gydr-ma, plas-ma); méz, sal-am-i. Az erds dorzsdlés,
morzsolds = elmorzsolds, megsemmisités; innen: mo = vég.
és mors = mo 14] (végére jar). A »szelid dorzsolés« nem
mds mint a »si-mogatés«; tehdt »ma« (mo) annyit is tesz
mint : si-ma, simogatni, t4-mo-gatni; ma-nus, am-are, mo-neo,
motoz, mutat,® mér, messen, Messer,* meare, menni, templum
(tem = met-€l), tome, méter, metsz.

1 A khinai nyelv szelleme szerint tehat e helyett: >pasztore
helyesen mondandk magyaral, hogy : mészter; és e német 326 helyett :
>Papst« batran azt mondhatnék, hogy: >Mamste. Tényleg a khinai
katholikusokn&l a pépa neve: emte. S miutdn >pac (palpare) épen
annyit jelent, mint »maec (simogatni) ép gy &llhatna: »méter« helyett
»>pétere, »manus helyett »panuse, és >metsz« helyett »petsz« sth. sth.

* Mah-ler = mé hoa (dorzsilni festéket); »kamen (kd)e-b6l lett
a magyar »>keménye.

3 Talan e sz6 »me hangja inkabb csak azt jelenti, hogy: bir,
vagy: mi, a mi. Tehst: mutat = ma tao te, ma ti te (a mi Gtat
tesz, utal, irényit).

¢« A >mére sz6 tartalma is a »tapogatasc fogalmaval figy
Gssze ; a >Messer« = mér§. Khinaiban >mén« (= kapu) talan szintén



Ha a »papac fejét rdzza (pa, po), akkor az annyit
jelent, mint »pal« (pu = nem!) s ha a »mamac< a kezével
(ma-nus) inté és tavolité mozgdst tesz, az is annyit jelent
mint: ma! = nem! (ma = dtkozni, dtkozott! és: mu =
ne! nem).!

Igen érdekes miivelet az I. és IL. csoport legjelents-
sebb képvisel6it egymdssal szembedllitani:

1. pa = generare, és 1. ma = vilagra hozﬁi, sziilni,
2. pa = a) csépelni, térni, és 2. ma = a) morzsolni, dor-
ztizni, zsolni, mosni,
0) lenyomi, b) 6rélni, malmot
hajtani kézzel,
¢) 1épni, ¢) szétdorzsélni,
tiporni, szétmorzsolni,
taposni, megsemmisiteni,
d) tépni, pusztitani, [mors,]
3. pa = a) megragadni, és 3. ma = si-mo-gat-ni, mani-
megfogni, puldlni, manus,
b) palpare, babrélni,
tapsolni,
4. pa = t4plélni, és 4. ma = szoptatni,
5. pa = a) parancsolni, és 5. ma = q) dtkozédni,
b) tiltani,nem! ne! b) tiltani, nem! ne!

Az eddig felsorolt adatok mdris sejteni engedték azt,
a mit ez alkalommal (egyelére csak feltevésként és a figye-
lem felkeltése czéljabol) egyenesen kimondani bitor vagyok,
hogy t. i. az egyenl§ hangzdsd szavak avagy széelemek

a mérés fogalmat tartalmazza a »>meare, menni, Mond« stb. szokkal
egyiitt ; épen Ggy mint a »Messer (= kés), metél, metesz« stb. nlakok
a tapogatds, mérés fogalmabol indulnak ki.

! Talsn ide tartoznak ily szavak, mint: mocsir = mu te se
14j (nicht erreichen, erstreben das Gehen = jaratlan}; ép igy: Moor =
mu laj (jaratlan): hat a »mare, Meer, Morast« stb. nem volna ide
sorolhaté (valamennyi ily értelemben: »jaratlan, jarhatlanc). Frdekes,
hogy : mocsar (mu te se 14j) = Morast (ez is: mu 14j se te). — Ezek-
nek analogisja volna az I. csoportban: blato (Balaton) = pu leao tao
(nem lenni ut); Pultava = pu leao tao h6 = nem lenni ut, folyé =
rossz medrii foly6, 8 taldn: majom = ma ili ma = nem beszél6 a ki.

Dr. Velics Antal: A nyelvek egységérdl. 2
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azonos értelemmel is birnak, mert végelemzésben ugyan-
azon Oselemre, avagy Oselemekre (és szdrmazékaikra) vezet-
heték vissze. Igy Horvdath Istvinnak részben igaza volt,
midén azt 4llitotta, hogy »Addme« annyit jelent, mint:
ad 4m; mert a »tac Oselemnek kiilonféle fogalmaiban
(adni, vetni, verni, tenni) az »adni< fogalom is benfoglal-
tatik, — a »mac Gselem értelme pedig a tobbi kozott az
is, hogy: birni, mdgen, Macht. Azért a latin »utc ép
annyit jelent, mint a magyar »tit<, a német »warm« (perzsa:
germ) ép annyit, mint a magyar »meleg« — (a »germ«
csak megforditottja 1évén a »me-re-g« — »me-le-g<-nek) sth.

Miel6tt a IIT-ik Gshang fejtegetéséhez fognék, még
azon kérdésre kell megfelelnem, mily médon lett az s
»pac< hangbd6l a khinai »fi« hang.

Ez természetesen csak kétféleképen torténhetett:
1. vagy hangeltolds, 2. vagy hangosszetétel 4ltal. En ez
utébbit tartom valdsziniibbnek, a mennyiben az egyptomi
sbahu« (generator, phallus) sz6 két szétagjdnak Osszevons-
sdbdl igen konnyen szdrmazik e széhang: fi. De e mellett
sz0l a nevezett két szétagnak belsG tartalma is: »bahuc
ugyanis nem mds mint »pac (lépni) és »huc« (egyesités,
kapu). Analog fogalmat tartalmaz a héber »>béth« (hdz)
szé is; szerény véleményem szerint ez mem lévén més mint:
pa i te hu (1épni menni elérni egyesitést); a magyar »hdzc,
a német »>Haus« stb. nem més, mint: ha sze (Vereinigung
schaffen).

Ebbél litjuk tebhdt, hogy az »f«< hang 'ép oly kevéssé
egyszerfi hang, akir csak a héber »th«. Kpen igy 4ll a
dolog a germdn és gorog »the-val. PL: Thor (kapu) nem
mis mint: te ha (hu) l4j (elérni egyesiilés joénni), a mésik
>Thor« (oktalan) = te hu! 14j (elérni kavarod4st jonni).

A gbrég »>Theos« = te ho szo (= thun Leben schaffen);
»thilo« (brausen und opfern) = te ho (elérni heviilést és
tenni tiizet = 4ldozni).

A magyar »>fej« e khinai szobél: »hiep« szérmazik
(= hie pa = emelkedni — lépni = felemelkedni). A magyar

! Analogonja : t6hu, béhu (zavart, kavarodott) 8 héber nyelvben.
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»fej« tehat nem mds mint: pa hie = phie = fej. Analogidk:
Haupt, caput, Kopf, kephale stb.

Ezen kevés példibél is lathatjuk, hogy a khinai
nyelvnek bevondsa a nyelvbuvdrlat korébe nemecsak oly
primitiv hasonlatokat &llit elénkbe, mint: nii = n6, liang
— ledny, je = 6], hanem képes az 4ltaldnos nyelvészetnek
legminucziézusabb kérdéseit is megoldani. Ezen uj irdny
1j elveket kovetvén, dj, eredeti és ondlls, szabalyckat &llit
fel maginak s az indogermén, uralaltdji vagy sémi-khdmi
nyelvészet eléviilt felfogdsait czdfolja, annak vivminyait
korrigalja, boviti, fejleszti — széval az egész nyelvészetet
széles, 1ij alapra fekteti. Ezen uj irdny nem tobbé a sza-
vakkal és gyokokkel, hanem ezek elemeivel: a szétagokkal
és egyszerii hangokkal (bettihangokkal) foglalkozik s azokat
igy kiilalakjuk-, mint bels§ tartalmukra nézve a legvégss
hatdrokig elemezi, szétbonczolja s ez dital az »igazi etymolo-
gidnak« veti meg alapjat.

ITI. Az 6shangok csoportjaban a harmadik helyet a
slic (gyermek) és a »liauc< (vagy: leau) (= sein, werden
= lenni, van, lesz) foglalja el

Hogy a »pac és »mac utdn a »lic kovetkezik, az
természetes. A »pac< és »mac létet (leaou) ad a »li<-nek
s igy a »gyermek« és a »létre jovés, viligra jovés« fogalmai
szoros Osszefiiggésben vannak egymdssal, a mi aztén a kiil-
alaki rokonsigban (li és liaou, leaou — vagy: liao, leao)
is nyilvdnul.

Mégis egy nagy kételyem timad a »lic és »liaouc
sz6hangok »ic< hangjira nézve. Mint latni fogjuk, az Gshan-
gok kozott a 4-ik helyet a nagy jelentdségi »i< foglalja el
s azért én hajland6 volnék 1. a »liau« sz6t mellézni s azt
mindenkoron a »leauc (leao) széval helyettesiteni, mert
ezen kifejezési alakot tartom egyediil helyesnek,® 2. a »li<
(gyermek) sz6t pedig a »leau (leao)< és »ic Gsszetétele
gyandnt fogndm fel. De ldtni fogjuk, hogy ezen Gsszetétel-
b6l egy mdsik, rendkiviil gyakran eléfordulé szé is szar-
mazik, t. i. & »ld] = jér, j6< s nincs kizdrva, hogy e sz6

1 A legtébb khinai szétérban ily alakban is fordul elg.

Q%
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teljesen azonos a »li« (= ri = gyermek) fogalmdval, mely
tehdt annyit jelentene, mint: vildgra »jové«.

A »leaouc a kiilonboz6 nyelvekben szémtalan alakban
fordul el s ez alakok a »leaou<-nak mindmegannyi rovi-
ditéseit képezik. Ilyenek a magyar: le-ni, tordok: ol-mak
(lenni); ol, o (= »a, az« és »8<), perzsa: u (=¢). Ha pedig
a perzsa »uc« = §, akkor a német ver« is lehet = »leao<.!

A »leao«-nak egy nevezetes roviditése a khinai nyelv-
ben a »laoc (= hosszasan lenni, 6regnek lenni); ennek
megfelelne a német: »Ur« (6s) kifejezés, taldn a magyar
»dr« is, valamint az »Greg« szénak els§ szétagja (or), mig
a mdsodik »eg« szétag annyi volna, mint a khinai sku« —
agg; tehdt a magyar »0reg« = khinai »lao kic«2 =
oreg, agg.

Erdekes eszmetarsuldsbol ered e khinai szénak : »lao«
mésik 16 jelentése. Liao = hosszasan élni; hosszasan munk&l-
kodni, faradozni; firadtnak, betegnek lenni. Ezen elemmel
azonos a magyar »l6«3 = munkdlkodé. E latin széban:
»ar-ar-e< 2-szer fordul el6, tehdt: ar-ar-e = lao lao leao =
firaddson (munkdlkoddson) firadozni. A latin infinitivus:
are, ere, sth. teljesen azonos tehdt a »lao« (firadni, munkal-
kodni, tenni) széval. »Ellenic = leao lao = a léten firadozni.
létre hozni.

A »leaoe-nak egy fontos roviditett alakja a »lo< alak,
mely annyit jelent mint: lenni, maradni, lemaradni, leesni.
Ebbél ered elsé helyen a magyar: le; ebbdl a »lake (lakni,

lakés), mely nem més mint a khinai: lo kio = lemaradni
14b, 14bat megvetni;* ebbdl: fallen = hia lo = le maradni,
leesni; taldn a »légnic is = lo"kio = le ldb: vagy: lo

hia = le, le, le sz4llni, le fiiggni;® rogy = lo kio = le l4b,

! Az »er« lehet = sleaos, de lehet = >l4jc (= »jiré«) is; erre
mutat a latin: »ree, mely nem més mint: >l4jc¢ (= jarni, vissza-
menni).

¢ E szé0sszetétel Khindban ma is haszpaltatik ily értelemben.

* Khinaiban is: 16, fehér 10, Oszvér. Térskben: at (1) annyi
mint: ta (der Schaffende, der Arbeitende). =

¢ A khinai ma is igy fejezi ki a »lakis« fogalmat.

5 Fiigg = hia kio = le 14b; vagy: hia kiii = le menni.
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vagy: lo kiii = le megy; rongy = lo na kii = le bir
menni = légni; ront = lo na ta = le birni csapni.

A »lo«-val rokon sz6 a »lac lehtizni, melybsl a
»rént« = la na ta (lehdzni tenni) ered.!

Fbbél ered még a khinai: 1an (nehéz) is, mely tulajdon-
képen igy van Osszetéve: la na — hdzni visszatartani; ezen
khinai szét tartom én teljesen azonosnak a magyar »lan<
képzdvel; pl.: taldn = ta la na = tevést visszatartani;
tudatlan = tuddst visszatartapi stb.

A »>leao«-nak Osszetétele az »i«-vel (= czélozni,
mozogni, menni, jonni) elsd helyen a »lic (ri = gyermek),
2-ik helyen pedig a »lic oly értelemben, hogy: czélnak,
mddnak, ditnak lenni.

Azért a khinai nyelvben a »li« annyit jelent mint:
méd, it. térvény, ba, be, cerimonia, fény. vildgossig.?

Ez utébbi sz6bdl ered a »hé lic« 8 = alkalmatos mdéd,
alkalmatos hely = »holy, hely<; mig a »mé6 li< (mely, mily) =
gyurott, képezett »li<.

Ezzel hasonlé médon van szerkesztve a magyar »hogy«
(= ho kiii = hogyan menni), latinban: ut (tao, tu = menni,
iit), németben: dass = tao sze = gehen streben, sagen
streben sth.

Hasonlithatlanil fontosabb Osszetétele a »leao« és
»ic-nek e sz6: 14 = jir, j6, vissza j6 (német, latin: re);
miutdn azonban e szét dgy is foghatjuk fel, mint a »leao<
és »iiic-nek osszetételét, azért inkdabb az i-csoportban fogom

' Vagy esetleg: 14j na te = jOnni birni tenni = j&vést esz-
ko6zolni.

® Van a slic-nek egy negativ jelentése is, a mennyiben e sz}
a »leao ic (lenni végezél, vég) Gsszetételbdl ered ; itt tehdt értelme:
»sziinetelnic. Ide tartozik e magyar szé: »iil« (= i leao); tovibba:
»iire (i lea0 = vége van); mig a »sziilc sz6ban az »ic positiv érte-
lemben veendG: i leao = il vagy: él, élet; és >sziilc = gze il
(schaffen Leben); szliz = sze i sze (schaffen Termin dem Schaffen) stb.

3 A sli<-nek analogonja khinaiban a »lu« (hely, it, méd, szin,
piros szin). A »lu szec Gsszetétel nem inds, mint: piros szinfi =
rosa: a »lu hod leao< = piros szin lesz = ruber. Taldn a »cselGe
magyar sz6 = cse lu (ezen utonm, erre) és >hajsz¢ = hd iii sze
(vissza siess!).
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azt bdévebben tirgyalni; épen tdgy a »lieu« szét is, melynek
értelme: folyni (foly = hd lieu = foly foly).

A német »Licht« sz6 Gsszetétele : li-ho-te = fényt gyiij-
teni; vagy: li-ho-te = fényt tiizet csindlni; mig a magyar
»vildge sz6 = hi 1i? h6 = fényt vildgossagot gyiijteni.

A IV-ik vagy »i< esoport dsfogalmainak sorozata ép
igy mint a 3 megel6z$ csoportéi pozitiv és negativ eleme-
ket foglal magdban.

Pozitiv fogalmak: czél, czélozni, mozogni: negativ
fogalmak: czélt érni, véget érni, megsziinni. Elgbbihez tar-
toznak pl. a latin: »ic-re (= i l4] = menni lehet): egyipt.
és sanskr.: { = menni; id§ (= { te leao — mozgdst tenni,

haladni).® Negativ pl. e khinai sz6: sz1 (haldl) = sze 1
(streben Ende). Magyarban: il (= { leao = véget érni,
t. i. a munkdnak; eliilni). Ur (= { leao = véget érni) ;

6l = i lao = véget okozni; latin: sedére* (sze te { = er-
streben, erreichen Ende); sziiz = sze i sze (Schaffen's Ende
erstreben); sziin (= sze { na = Schaffen’s Ende haben) stb.®
Igen érdekesek az »i« Osszetételei a »leao«-val, vagyis annak
roviditéseivel. Hzen dsszetételek az »i« eredeti értelmén
keveset viltoztatnak s inkdbb csak arra valék, hogy a hal-
mozott fogalmakat egymdstél megkiilonboztessék. Igy pl.:

ii = { leao® = adni (isszetételekben: ie, ia, je, ja, ej,
aj sth.); ii = { leao = mondani (6sszetételekben: ie, ia,
je. ja, ej, aj stb.): iew = { leao = j6ni, mozogni, iszni,

' PL: foly = ho lieu (foly foly); Roma, rheumia, Rhenus =
lieu ho ma = folyik a mi; Rhone =_ ugyanaz; Tiber = tai ho lien
= nagy folyd.

# A khinai nyelvben »lie, mint font mar jeleztiilk, annyit is
tesz, hogy : fény, vildgossig, cerimonia, iinnepély.

2 Khinaiban az »id6t« (i tao) e 326 fejezi ki: si (= se { =
streben, Bewegung). A khinai nyelvben az »i« 400—500 kiilénbozé
fogalmat fejez ki, mindig ezen értelemmel: czélzo, czélt érd, véget
érg, ill6 (i1l = i leao). Tébbi kozt: i = &, er, ille.

‘e =1

* Apalogidk : parthemos = pu laj te ho (nem joni, elérni
egyesiilést) ; virgo = pu laj h6 = nem joéni Ossze.

¢ (Csakis az uzus folytin jelenti az »adas« fogalmaat, a mennyi-
ben a czélozas, iranyitas fogalmaval az adas fogalma Osszekithetd.
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hal (osszetételekben: ie, ia, je, ja, €], aj stb.); lij = leao
= jarni, j6ni! (dsszetételekben : 4l, 14, ar, ré, ér, ré, resth.);
lieu = leao ieu = folyni (Usszetételekben: lu, ly, 1i sth.).
A magyar: »ajake = iii ko (sz6lni, birni); a torsk
»ajak« (14b) = ieu ko (menni, birni, vagy: ieu kiii = jéni,
menni); szd] = so-iii (szol, beszél); jés = iii so (mond
és sz6l); ja (igen) = iii (sz6lni); gyén (= jon) = iii na =
szélni lehet; dr = 14j (a mi j6): ér? = 1l4j (a mi j6);
ért = laj te = jovést elér; ered = 14j te == j6ni bir;
tér = te 14] = elérni jovést; terem = te 14j ma = elerm
jovést lehet; fér = pa ho 14] = 1ép Gssze jon: rét = l4j
te = jovést elér = nydl; majom = ma-aj-ma (emlét adni
bir = szoptatd, emlds dllat), vagy: emelkedve jirni bir.
Ajindék = iii na te ka = adni, birni, tenni; Ei =
ieu (a mi jon, nyomil); eilen = ieu leao (jonni); siet = se,
iii, te (streben, gehen, erreichen); jel = iii leao (adatott);
torok: jil (6v) = jeu leao (a mi halad); év = i ho (haladni
alkalmas); ujj = ieu (a mi j§); dj = iem (a mi j6);
jég = 1 ho (vége a hének, a mi nem meleg) ; juvenis = jeu
ho (jonni képes, nélni képes); torsk: jeni (dj) = ieu na i
(jéni, birni, czélz6); Jend (= jovd, 1j, ifjd); fid® (pa ha
ien = lépni, egyesiilni képes); torok: jol (it) = ieu leao
(joni lehet); nyil (= jil) = ieu leao (a mi j6); Eis = ieu
se (gehen streben); ajté (ieu tao = jéni t, joni 4t, 4tjirc);

ny6l4 = ieu laj (j6ni bir): nydl = ieu leao = jovd, fuid;
nydlni = ieu leao (j6ni bir); lét = 14j te (joni bir);
el = l4j (menni); él-et = 14j te® (j6éni bir); drad = I4j
te = j6ni Dir; huszir — hu sze lij (kitérni, menni,
kirohand); térok: jiirii-mek = jeu 14j (j6ni, menni, jirni);
jiz-mek (iii se = tszni);® a mi »j6< (nydl), az »kivd-

1 fog: sikeriilni, birni, es geht, es gelingt, cela va, cela y est.

* A nemet »er = 3« és »er< (képzé: meg, el stb.) = 14j
(leao i). Khinai nyelven is: ¢ (er) =

* Tehat: it = legény.

¢ nysl = jol; nyal = jal.

* Vagy: leao te (lenni bir).

¢ Val6szinilleg 8 magyar »tsznic« és = jeu sze (bewegen,
schwimmen, streben).
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natos« = jeu! = j6, jav; gyégyit = jogyit (jeu kie = jao
kie = j6t ad) = javit; a ki dton halad (jeu tao), az: jut:
torok = tao 14j kiii (it menés-jGvésre).

Szer = sze 14] (schaffen konnen); szor, szer = sze 14]

(streben, kommen); szér = se iii 14j (streben, kommen,
kommen); haj = ho iii (zusammenkommen, siirii); bajusz
(khinaiban: hu sziii = szdj sz6r) = pa iii sziii = bemeneti

sz0r, szdj szor.

Foly = ho lieu (folyni, folyni); fluo, fliessen (ugyanaz);

Sajé = se iii (streben, gehen, fliessen).

Juh? (jeu = khinai nyelven: jing (jeu na kiii = jdrni
bir és menni); aix (jeu kiii = jiré-kel§) = kecske (kiii
cse kiii = jardst cselekvé).

Nem csekély mérvben érdekes Osszetétele az »i<-nek
a »nac¢ Gshanggal az »in« kifejezés, mely annyit tenne mint:
czélhoz emelni. Khinaitban e sz6 a kovetkezd értelemben
haszndltatik @) vezetni, vezetés: magyarul: int (in3 te =
vezetést tesz): német, latin: »in<; mén (menni) = bir veze-
tést = megy; a gorog: mén (hold) = a mi megy; a khinai:
mén = kapu (a min mennek); ) inni, enni (= czélhoz
emel; talin analogidja e latin kifejezés: manu ducare,
manger); ¢) »inc¢ a khinai nyelvben annyit is tesz mint
hang (i na = mozogni bir); ebbél ered a magyar: én-ek
(in-kie = hangot ad);* d) »in< azonkiviil még annyit is
jelent, mint: causa, gratia; e sz6 tehdt teljesen azonos a
magyar infinitivusképzével. »Ni¢ ugyanis nem més, mint
az »In« egyszerfi inversija (jelentése: na { = lenni, czél,
gratia, causa). )

A magyar imperativus »j¢ hangja (adj, j6jj) nem
més, mint a khinai: 1 (czél, czéloz); mig az imperativus

! Vagy: iao = jov0, kivanatos, jo.

* Angolban is: ew = j6, megy.

3 Talan GsidSben : »én, fn« alakban fordult el6; a latin: »&do«
nem mas, mint »>i te«.

+ Dal = tao leao (mondani, szolni). Kiilsnben a khinai »hiang«
széban (= hang) szintén benfoglaltatik rejtve bar az »inc szétag;
hiang = h-ian-ko, vagy: ha in ko = geeignet, Schall durchfiihren,
vagy : lebhaft Ton durchfiithren.
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s« végzédése (ldss, fuss sth.) a »se« (streben) Gshangnak
felelne meg.

A magyar: >ra, re< rag nem mds, mint: 14j = jar,
jon. visszajon; ugyanannyit jelent a latin: re (= visszajon):
a német: »riick« = 14j kiii = visszajonni, menni = vissza-
menni; a magyar »rag< = l4j kiii = jonni, menni = rei-
menni; »el¢ = ldj (menni), mig a magyar »lec inkdbb a
khinai »lo<-nak felel meg (= maradni, lakni, lemaradni, esni).

Az V-ik dselem: »ta«, »te« annyit jelent, mint: iitni,
adni, vetni, tenni, elérni. A khinai pedig azt tartja, hogy
a ki mindezt elkovetni képes, az »nagy« ember (t& = nagy);
a »nagy« fogalmdhoz kozel 4ll a »sok« fogalma (10) és
ehhez ismét kozel a »mindc« fogalma (td). A ki »ad, vet,
iite, az »irdnyit, egy irdnyban mozog«; azért »tao« = irdny,
it, méd, béleseség, sz6. E fogalom »irdny, dt« még a >tao«
sz0 roviditett alakjdval: a »>tu«-val is kifejezhets, s ezen
»tuc nem mds, mint a magyar és latin »ut« inversi6ja.

A ki pedig »utat, irdnyt, bolcseségete (tu) elér (te),
az »tu tec = tud; s a ki »irfinyt, bolcseséget< bir (tao na,
vagy: ta ma) az »tane-nal bir; a ki »tanc-t ad (aj) és tesz
(te), az: tan-aj-t = tanit.

A ki »ut-az¢, az »tao<-zik (tdvozik = tao sze kiii =
weg streben, gehen); a ki »ut-ale, az »tol« és a ki bir utat
irdnyitani, az (ma ut ta te) = mutat: a ki »dton ér«
valamit, az (tao 14] leao) = taldl. A ki pedig az utat veri,
az »lu tac (I6t); a ki dton (bSlcseségen) halad, az: pu-ut-ta
(putat); és a ki heves lépéseket tesz (pa ho ta),! az »fute,
németben : lauft (leao pa ho ta). A »tyik« (tu ki® = iiton
jaré), »toj« (ta ien = eszkozol jovést, nyomuldst).3

A ki tiizet (ho) készit (ta = tenni, késziteni, verni
kovdval, rakni), az: ho ta = fiit; a ki virdgos szavakat
(ho& = virig) bir gyirtani (hod leao na ta) az: fiillent
(a khinai mai nap is igy fejezi ki a »fiillentést<). A magyar
stiiz¢ nem mas mint a torok satisc = iités; itt tehdt az

* Yagy: pa hu tao = 16ép kapun ki Gtra; kimegy, kifut, fut.

¢ Ki = emelkedG, madar; tyak = tu ki (ma is ez neve Khina-
ban a tydknak) = uti madsr.

3 Nyomul = jomul = jeu ma leao = jé erdvel.
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sf« (= ho = tliz) egyszeriien elmaradt s e helyett: fiités
(ho ta se = tiizet verni) uzus folytin nyertiik e szavat:
atis, iités, tiiz; miutdn a tiiznek kovival valé verésének
(ta) az »iitésc sz6 napjiban oly sokszor elfordult. A héber
»és« (tiz) mem més, mint a >ho atis« utolss szétagja (és =
cselekvés).

A kinek szdjabsl (Mund = mén tao = megy sz6)
ered a sz6, az »mond¢ (men tao == mén sz6).!

A kit lecsapnak (ta), az »déle (tao leao) és a kinek
fejét a hohér lecsapja (td0 = vigni, tao = kés). az »fel-
fordule (fel = hie leao = emelkeds; és: fordul = ho I4]
tao leao — vissza .jonni, d6lni = visszadélni).

A magyar »tar, tarole¢ sz6 = ta 14 = iitni, csapni
bir; a »didl« szé6 = ta l4j = iitni, csapni bir; tér = ta
l4j = iitni bir; a térok »tas«< (kd) ugyanigy fejthets meg:
ta se == iitni, zdzni képes.

A mi »teremc«, az (te lij ma) elérni létet (jovést)
birja;3 teremt§ = a ki a >terem<-ést létesité.

A »taoc« (iit, menni) benne foglaltatik még e szavak-
ban is: hodosz (dt) = hoei tao = jirni, utazni; dromosz =

tao 14j (menni, jarni); chodit = hoei tao (jirni, utazni).
A »>méde sz6 = ma tao = bir utat, a mi irdnyt bir,
irdnyft.

A »tac gselem mdsodik alakjit »te« igy is foghatjuk
fel, mint a »tac és »f{« elemek Osszetételét s akkor még
viligosabban elGtérbe 1ép a »te« elem eredeti jelentése:
elérni (t. i.: ta { = iitni, megiitni a czélt). A magyar
milt idének »t< képz6je tehit inkdbb a »tec elemnek felel
meg, oly értelemmel, hogy: elérni, czélt érni.

A khinai nyelvben »>te« annyit is tesz, mint »erény,

erkélese ; mert az erény (14 na = )6ni birni, érni birni)
és erkéles (1aj kiu leao cse = érni Joni lenni cselekedni)
selérendée (= te). A »sbtétc su6 = si te tao = nem
e ! »Dico és deikniimi« nem mas, mint: tao ko = ut, méd,
szd 4athatol.
¢ Tourner = tao 14) = d4l, fordul {azaz visszaddl).

3 L&j = leao i = létre mozogni, létre jonni, jonni. A torék:
dir, diir = te 14j = elérni 1étet, vilagra jovést.
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birni elérni utat. Ugyanis a »si«< khinai nyelven annyit
jelent, mint: elhibdzni, eltéveszteni, hidny, haldl; ossze-
tétele: se 1 = streben Termin, véget érni; analog vele a
latin: si-no, si-sto, si-ne, és a gdrog: histemi stb. Ugyanis
ép tgy, a mint »sic »>se {«-b§l szdrmazik, ered a »hic
(khinaiban a negativ: »fej« — pa ho i = schreiten zur
Harmonie aufhéren = vagy: pu ho iii == nem ssze megy)
a negativ »i<-bdl; innen a magyar »hibac< igy volna leszdr-
maztathaté : fej haé = nem jo. »Siinde« (vétek) szerény véle-
ményem szerint igy volna megfejthetS: se i na tao (streben
beendigen kénnen Weisheit, oder Weg) és egyértelmii volna
a magyar: »sziinet«-tel (= se i na te) és a latin: »sine
ute-tal (= se i na tao).

Valésdgos mulasztdst kovetek el, midén a »tac szé
legérdekesebb, legismeretesebb értelmét ily késén mutatom
be. A »tac dselem jelentései kozott ugyanis elsé helyet
foglal el az »adds« fogalma. A sanskrit, latin, goréog. szldv:
da, a magyar: ad, a torok: at — mind innen erednek.
Méar e széban: »Adamc¢ is megtaldljuk a »tac = »ad«
fogalmat; mid6n pedig azt l4tjuk, hogy e széban az »adds.
iités-verés és cselekvés« fogalmai egyesiilnek, akkor rogton
megértjiilk, mit jelentenek e szék: atya. ata, atta, tata,
Adém?1 stb. A »tac Gselem ezen kitlonbozé fogalmait a
kiivetkez8 khinai dsszetételekben is feltaldljuk: ta kuan =
gon-d, ta sao = siv-it, ta-l&n = rdn-t, ta pen = priisszent
(pen l4j sze na ta = priisszenteni bir); ta kuan = kiizd
(talén ebbdl szirmazik a magyar »>Kundec név).

A magyar »csc és »cz« hang a khinai »ta, te< (tenni)
és »sze, se« (streben, sinnen, schaffen) ® dselem Osszetételéhol

' Ha e sz6k »pa« és »mac a legelsd gyermek szijAbél eredtek,
akkor az a kérdés meriil fel, hogyan nevezték magukat az cls6 sziilGk
a gyermek vilagrajstte el6tt. Iin azt hiszem, hogy a t6bbi 7 Sshangbél
tetszésiik szerint valogathattak maguknak nevet, pl. a férfiu »ta, tata,
at, ata — vagy: ka, aka< (er0s, bir6, hatalmas, Cacus), a né pedig :
»ha, aha, hahac (az éltets, a simuls, a kedves), avagy: »na, ana,
nana< (a viselos) stb. neveket vélaszthatott maganak.

¢ §zandékosan fejezem ki ez Gselem kiilonbézé fogalmait német
szavakkal, mert e hdrom sz6 : »>streben, sinnen, schaffenc a) kezdSbetii-
jében magiban foglalja a »se, sze« Gselemet s b) tokéletesebben fejezi
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ered ; tehdt fogalmilag is mindazt fejezi ki, mit a két dselem
kiilonbozé jelentései magukban foglalnak. Konnyen meg-
magyardzhatjuk tehat e szavakat: csel (te se leao); csal
(te se leao); cseléd, csaldd, cselekvés, csin, csindl.

A Xkhinai nyelvben a »gyermek« fogalmdt is e széval
fejezik ki: »cze« és »cse «(= te se = thun schaffen = das
Brschaffene): e két széban a magyar, szldv stb. kicsinyitGt
rogton felismerjiik ; mig a »ke« (és »ka<) kicsinyit6 a khinai
skin« (kis) szénak roviditése.

Bgy harmadik kicsinyité a khinai nyelvben a »>ric
(i = gyermek); e fogalom »lic egészen azonos a »lajc
fogalommal (= joni, vildgra j6ni); li = leao i; és: 14] =
leao { (lenni j6nni).

A khinai a »>bértc igy fejezi ki: pi ri (a mi nem

egyéb mint a magyar »b6r<), bor = pu ri (sz6l6 és gyer-
mek; de az §selemekre visszamenve, »pii« = nyomni: tehdt
»>sz6l6« (pu = a mit sajtolni lehet) és »>li« (= l4j = a mi
jon); tehat »borc kétfélét jelent: a) az uzus folytin =
52616-fi, b) az dselemekre visszavezetve — sajtolisbdl eredd.
Hiszen »sz616« sem egyéb, mint: sze-fl = sze 14j {streben,
schaffen, kommen = sziil§). '

A >»lic kicsinyit6t szépen feltaldljuk e német széban:
>Eichel¢ (makk) = Eiche li = Eiche fia; vagy: Biche
14) = a mi az »Eiche«-t§l szdrmazik, ered.

A VI-ik éselem »hac (»he«) rendkiviil fontos szerepet
jatszik az etymologidban.

Maga az eredeti alak »hac a khinai nyelvben csakis
az -Gsszetételekben fordul elé (pl. haj, hao stb.), ellenben az
egyptomi és sémi nyelvekben gyakrabban fordul el ezen
Gsalak is.1

A >hac« §selem a kovetkezs fogalmakat zirja magdba:
élni, égni, folyni, eleven, egyiitt élni, egyiitt (harmonicus),
hajlé, egyiivé hajlé, akard, odsszevissza, vissza.

ki a »se, sze« Gselem fogalmat mint azt a magyar székines elemeivel
eszkozolni képesek volnénk.

' A héber elonév: shac = az él5; az egyptomi: ha = bemenet,
Atmenet, vissza, visszatartani stb.
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Az »élni« fogalom benne van a héber elénévben: ha.
a 3-ik személydl névmdsban: hu (6):! e szavakban: hajj
(élet); Jehova = ie ha ha (vagy mai khinai nyelven: ie ho
hao = adni éltet akaré). Benne van a személyes névmds elsi
személyében az egyptomi nyelvben, anoch = na ho (bir
élni); héber: anok (bir élni), gorég-latin-német: ego, ich
(ho leao = élni lenni), khinai: ngo = na ho = bir élni;
magyar: eng, én (na ho = bir élpi). Homo = ho ma =
élni bir; ember = ma ho 14j (a ki élni bir).

Hauch = ho ho (élni alkalmas); Athem = te ho
ma (elérni életet bir): leben = leao ha (lenni élet): vivere =
wel ho 14] = lenni élet jonni. A ki él, az »ép« (ho) és
segész« (ho sze); a ki pedig nem ép, az »betege (pu te
ho = nem elérni elevenség). Integer — in te ho laj (= vezet
elér ép lenni); aeger (= aiger = { ho laj = bevégezni ép
lenni); wohl = ho leao, hao leao.

Az »élnic fogalombdl szirmazik eszmetdrsulds ttjan
a »folyni« fogalom. Khinaiban: ho = folyé; foly 2 = ho lieu
(foly foly) ; flumen, Fluss stb. = ho leao (vagy ho lieu). Szdva
= sze ho (streben fliessen) ; Drava = tao 14j ho = jon megy
foly ; Pultava (taldn ?) = pu l4j tao ho = nem bir dton folyni
= rendetlen foly6. Hydor = ho tao l4j = elevenen jon,
folyva jon; viz = ho 1 se (lebendig kommen strebt, fliessen
strebt); aqua = ahva = ho ho = elevenen folyik; wasser
= ho sze 14] = elevenen j6 = folyik = buzog.

A shac 92-ik f6 jelentése: forrni, f6lni, buzogni,
langolni, tiiz. Benne foglaltatik e szavakban: forr (= ho
14j = forrds, égés j6); phrear = Brunnen = ho l4j =
forras j6; thyo (opfern, brausen) = te ho (tenni forrast):
thymos (Muth — te ho); Muth = ma te ho (michtig thun
Feuer); hé, hés; froh — ho 1i] ho = eleven lenni alkalmas.
hajlé; 6l = pa® ho leao = 1ép forrishoz; lidng == 14j na

' Yirdekes a khinai »t'a, tha« (= 4, er) kifejezés, mely szintén
nem mas, mint ste ha« (elér életet = é16); e széban a »ha« Gshangot
még eredeti alakjaban szemléljiik.

¢ Analogia: forr = ho 1aj (tiizesen jon, buzog).

3 Az »>fc lehet egyszerlii hangeltolasbél szirmazéka, de lehet
a »pa + hoe< (1épni, kizeliteni — tiiz, forras) Gsszetétele.
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ho = jon emelkedik tiiz; dgni, ignis = ho na (tiiz emel-
kedik) ; buzog = ho sze kiii (tiiz streben kommen); harag =
ho laj kiii (= tfiz kél);! a gordg »pyr«'= ho 14j (ttiz ered);
ebbdl szdrmazik a magyar: pir, piros. A »sdrgac« pedig =

se 14] ho = streben eredni tiiz = tiiz szinii; haloviny =
Lo leao hoa = tiiz lenni szin; bleich = ho 14] hoa = tiiz
szfnti; pAle = ho leao = tlz szinl; {6z = pa ho sze =

Sreiten zum Feuer und schaffen; kohé = ko ho = bir égni.
Kachel (magyar: kdlyha) = ko ho leao (bir ég6 lenmi);
héber: harak (égni) = ho l4j ko (égni bir); harag = ho
laj ko = égni bir; al-kohol (= ko hé laj = bir gyiijteni) =
az Osszegyiijtott, leparolt; meleg — ma leao ho (a mi bir
lenni hé); warm (= perzsa: germ; = ho 14j ma (hé lenni
bir), tehdt: meleg = warm; frigidus = pu laj ho (nem
lenni hé); hideg? = fej te ho (nem érni el hideget);
fist (= ho sze te — Feuer schaffen erreichen = vom
Feuer geschaffen); Rauch = 14j ho (ered tfizbél). Ha
»gyiilc = ho leao (= gyiilni) akkor »gyil« is = ho leao
(égni, gytlni) s akkor »gyiilol« is egyenl§: ha leao (égni);
kochen = ko ho (machen Feuer); kiiche, kubina, konyha
(= ko na ho); fazék = ho se kiii (Feuer schaffen es geht).

A »hac« 3-ik értelme: egyiittes, harmonikus, hajlg,
hajlandé, akard, 6h-ajté, kivand, szeretd.

Pl.: khinaiban @) hé = egyiitt, dsszegyiilni; és b) hao
= hajlé, oh-ajt6, akard, szerets, kivanatos, j6.

a)-hoz tartozé szék: haz (ho sze = Zusammenkunft
streben); Haus (dgyan az); hon = ho na (= egyesit
befoglal); hoz (bring) = hé sze; hoz, hez = hé sze; hiz3 =
hé sze; hord = hé 14 ta (kozelit jon tesz); Hand = ho
na ta (gyiijt6); hold = hé 14 tao (egyiitt jir kel); Hund

! L4j kili = kiii 14 = kél; sanskr.: agni = magyar: égni.

® A >frigidus« sz6 >g« nangja fejezi ki a smeleg« fogalmat ; e sz6-
ban: >gelus (ho leao) a »fric (pu laj = nem ered) negativ, Ggy latszik
elmaradt s e 826 helyett >frigelu« annak csonka »gelu« alakja szerepel.

3 Von = hé na (egyesiteni bir, vagy: vissza visz; »hoe annyit
is jelent, mint : vissza, pl.: vissza = ho jeu sze = vissza jOni streben;
Ossze = { sze (zielen, sich bewegen streben) és »>fordule = L0 I4j

tao = vissza jAr megy.
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(ugyanaz); német: hold (= ugyanaz = getreu); treu = trev,
treh (tao laj ho = jar kel. egyiitt); Friede = ho laj ta
(ugyanaz); béke = hé kit (egyiitt jards); hiit = ho jeu
(egyiitt jér); halten — ho leao ta; haben = hé hao
(egyesiteni hajlik) ; echo (leao ho); hajol = ho jeu (dssze j6);
val, vel = ho leao (egyiitt lenni egyesiteni); az 6s »szumtuk-
bel« = szemetek-vel. Achsel (ah-sa-la = ho sze leao = Gssze-
kotést eszkozol = iziilet); van = ho na; hini (= ho i =
hoei = egyesiteni); Hiirde = ho laj tao (egyiitt jir megy);
fa = ho pa (alkalmas v4gni); gyomor = ho ma laj =
gyiijteni a minek sikeriil. A magyar »sig, sdgh« képzé nem
mss mint: se hé (schaffen Vereinigung) tehdt = hdz (ho
se = Vereinigung schaffen); Stube = se te ho = schaffen
Vereinigung ; méh = ma ho = bir gyiijteni; magasin (arab:
hasin) = ho se (gyiijt).

) A »hao« (j6, akarni, szeretni) széval, a mely a német:
gut! (hao te = jésagot eléri), a héber: tob = te hao =
(j6sdgot elérg), a gorog: ev = hao (j6); wollen = hao leao
= akarni; wohl = hao leao (j6 lenni) ; bonus, bene (hao na);
agathos = hao te (jésigot elér6); 6hajt = hao iii te —
kivén ad4st elérni; orvos = lao hao szo — eszkozol egészséget
a ki; mig: olyv (és: orv) = 14j hu = j6 hirtelen, varatlanul.

A >ho« (bssze, egyiitt, egyesiil) szénak igen kozeli
rokona a khinaibsn a »hu« sz6, mely annyit jelent mint
egyesit. dsszezavar. Uzudlis jelentései: a) kapu, 4tjaré, be
(magyarul: hu be)? stb. és viszont annyit is jelent, mint
4tjaré, kapu, kapun menni, kimenni.

b) Zavar, innen a héber »téhu« = tao hu = it
zavart, zavart; talin innen ered a magyar: hiilye (hu leao) is.

¢) A »hoac (= festék, szin, virdg) benfoglaltatik
e szavakban: Farbe — pa ho 1ij hoa = lépni Gssze lehet
szin = harmonikus szin; boja (t6rok festék) = hoa iii =
szint add; fest = hoa se te — szint tesz (Farbe streben
thun) color = hoa 14j = szin jon; arab: szabagh (festeni) =

1 A magyar: >j6«, torok: sejit« nem mas mint a khinai »iao«
(= i leao = kivénatos.)

2 yHu« khinai nyelven = kapu ; pﬁi = pa i = lépni, menni,
belépni, ba, be, latogatni, Hidvizlni.
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se pa hoa (streben manipuliren Farbe); finn: viiri = hoa l4j;
virdg = hoei 14j hoa = bir jénni szin; Blume = hoaleao ma
= szines lenni bir; flos = ho4d leao se = fiirbig sein strebt.

Az elevenségnek és harmoniinak Osszesége 2 fogalom-
ban nyilvdnul a) hoa = beszél, sz6, beszéd és ) hoa =
szin, a természet elevensége, virdg.

A »hoa« (beszél) sz6 benne foglaltatik a legtibb szo-
ban, mely rokon értelmet fejez ki; pl.: beszél = hoa so leao
(beszél sz6l): sprechen? = so hoa laj hao = szélni beszélni
bir akar; veréb — hoei ldj hao = tud bir beszélni ; passer =
hao so Lij (beszélni szélni bir); ember = ma hod laj =
a ki beszélni bir [vagy taldn inksbb: ma ho 14j (a ki élni
bir)]; pdva = pa hoa = 1ép beszél.

A >hoa« (sz6) és »iit« (ad) Osszetétele a shilic =
sz0t ad, igér; tehat: ige = hiii leao; igér = hiii I4j sth.

Egy mésik derivatuma, illetbleg osszetétele (ha + i)
ezen Gshangnak a »hic: eleven, vig, viligos. Ide tartoznak:
hi hé (= clevenség élet); vig = hi hé (ugyanaz); vilig =

hi leao ho (vildgossig lesz és tilz, fény): iiveg = hi kie
(atlatszésdgot. vildgossdgot ad); piscis, Fisch = hi se
(lebhaft sein); hal = ho vagy hi leao = eleven; ichthiis
(hal) = hi te ho (elevenséget elér és életet); a gordg
»charis« = hi laj sze (Freude kénnen schaffen); a lat.

shilaris¢ = hi laj sze; stb.

Egy érdekes Gsszetétele a khinai nyelvben: @) a »hic
és »na«? szénak a »hiénc (bgles): a magyar: boles = hi
(vagy hien) lexo cse = viligosan (értelmesen, bélesen) lenni
cselekvé; torok »bilmeke (tudni) ugyanazon forrdshél ered.
A magyar »hiilye« = hi i leao (Weisheit Termin sein =
vége a bolcseségnek) ; historia = hi sze tao 14j (boleseség j6).

b) A >hic és »leaoc szénak a »hiao« (= vildgossig
lesz) = hajnal, hajnalodik, értelmi hajnalodds, megértés. Ide

1 A »reden< sz6 = laj tao (jonni sz0), vagy: lao taoe = tenni
sz6t; »Worte = hoei laj tao (bir jonni sz6); mond == mon tao, mén
tao = megy sz6.

* Egy masik osszetétele a >ho« és >Tnc (képes haladni) sziknak
a khinai »hin«< = jarni, menni; analogidin a német: hin (oda) és a
magyar: hinta, hinté.
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tartoznak e szavak: video (hiao te); figyel (hiao te iii); hall
(hiao leao); fiil (hiao leao); hajnal (hiao na leao); ¢) a »ho«
és »iii«-nek oOsszetételébll ered a »hoeic sz6 (= vissza 6
vissza ad). A torok »virmek« (adni) = hoei leao = vissza-
adni; fordul = hoei lij tao (visszamegy dton); vélasz =
hoei leao sze (visszaadni); vissza = hoei se (vissza.j6).

A ho (tiiz) és »ific (vagy: ieu = jonni, menni) dssze-
tétele a khinai nyelvben a »hia< (= le, leszdllni), a mennyi-
ben t.i.: a »tiz, villdm jé« a »le, leszdllds« fogalmdt fejezi ki:
mig a »hie« (ho ieu = tiiz j6) — a lobogd ling »felszalldsat«,
tehst a »fel«-t fejezi ki. Hia = tehdt: hie; s hogy az egyik
sz6ban mégis »a« hangsz6t, a mdsikban »e« hangszét szem-
léliink, az onnan van, hogy e csekély kiilonbséggel a »2-fcle
mozgis« szinezete, .irdnya differenczirozva legyen.

»Hie« a khinai nyelvben annyit is tesz, mint emelni,
vall sth.; »hiep« pedig annyit, mint fej. >Hiep« ugyanis
igy van Osszetéve: hie pa = fel lépni, felszalléan lépni =
emelkedni. A »fej¢ tehdt e fogalmat rejti: emelkedd.
Alakilag a wmagyar »>fej« sz6 keletkezését igy képzelem
magamnak: hiep = hie pa = pa hie = phie = fie = fe].
Ugyanazt litom a német »Haupt<-ban (hie pa te = fel
1épést elérni); caput = hie pa te: kephale = hie pa leao;
a »h« hang ez utébbi szavakban a rokon »k« hangba ment
at. Hegy = hie ki — felsz4ll6 és emelkeds; Berg = hie

laj ki = fellszdllva men§ emelkedd; hoch = hie hoei —
felmegy; gore = hie laj = fel megy, feny6 = hie na =
felszall — emelkedik; pinus = ugyanaz.

A VII-ik Oshang: »ka« szintén nem fordul eld ily
¢salakban a khinai nyelvben (csakis az Gsszetett szavakban);
ellenben az egyptomi nyelv! szdmos ily hangzdsu szét ismer.

A »ka« ¢shang eredeti jelentése: erds, athatni, :t-
hatolni, okozni (kann. kraft), birni: — negativ értelme:

! Ily hangzasu egyptomi szavak értelme: a) férfias, férj, erds
b) bika, ¢) ember, személy, d) munka, e} bak, f) orditani, g) til-
tani stb. sth. Ide tartozik a gorde: kakosz (ka ka = erGs erGszakos
= gonosz, rossz). (acus = ugyanaz; kakal = erGvel nyom : gonosz
= ka Dna szo = erdszakos bir lenni a ki:; khinai nyelven is: ngo
‘= na ko) = gonosz.

)

Dr. Velics Antal: A nyelvek egyrségérdl.
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az athatold, 4tt6r6 = a gyilimoles, a csemete, kicsi gyenge;
kicsinyité: ka, ke, (magyarban és szlivban egyardnt).!

A »ka« Gshang egyszeri derivatumai:

1. »ko« és »ke« = vagni, metszeni, gyfzni, leverni,
kaparni, karczolni; erés; bir; benne foglaltatik e szavakban:
kosza (kasza), kés, kéz, kezd,? seco, scalpo, Caesar (Kaisar),
kiizd, gyéz (= ko sze); vidg — hoei ko (tud vigni);
kopir = ko pa 14j (vigni irtani sikeriilt); ko pasz; kapar,
kopat, kapa, karczol, sculpto (= sze ko leao pa); keszmek

(tér. vdgni); acus, acut, aiguille; kovdcs = ko ho cse (erds
tiizet cselekedni = bir tiizet cselekedni); kar = ko 1l4j
(vdgni, erét kifejteni bir): katoma = ko tao na [vdgni

késelni bir, e sz6 a japin >katona« (= kés, kard. katona)
sz6val azonos]; a héber: katén (kis, kicsi) = kiu tao na =
kis méd lenni, kisszert.

. Ku = régi, 6reg (a mi t.i. sok id6n thatolt), agg,
L1goa1y, fijdalom. ok, kér. Ebbél erednek: agg = ku, ok =
ku, gond = ku na ta (gondot bir temni); ok = gy —
(i ku), és: okos = iigyes; rég = laj ku (lesz régi); oreg —
laj ku (lesz régi = oreg).3

A »kac Gshang Gsszetett szdrmazékai:

1. Ka + i = ke (metsz, kapar, karczol) benne van
e szavakban: kéz, kezd, kapar, ken, stb.

2. Ka 4+ 1 = kai (ill6, kell§): kell = kai leao (kells-
nek, illének lenni); kedv = ke tao ho = kell6 tthoz
vagy moédhoz passzold, kell6, ill6.

3. Ka + i = ki (emelkedik): khinaiban »kic = ki,
a ki (t. i. az emelkedd, az onérzetes egyén); madir (az
emelked§); innen: tu ki (tyuk) = dti madér, jiré madér;
kél = ki 14] (emelkedik j6, emelkedve j§); hegy = hie ki
(emelkedik — emelkedik);* nagy = na ki (emelkedé emel-
kedd, vagy: hir emelkedni): stb.

1 A germén schen« is = ka na (kicsi, gyenge bir lenni).

* Ha ~kés« = ko se, akkor »kéze is = ko se: kezd = ko se te.

2 Bgy mésik khinai 826: kieu (kérni) = ku ili (= gondot
elbeszélni, vagy: ko iii = birni szblni).

¢ Vagy: hie kiii (emelkedve megy), a mennyiben ugyanis:
»vilgye = hie Iaj kiii = le jar megy = lejar6, leszallo.
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4, Ka + iii (birni adni) = kiii (vagy distinctié
kedveért): kie = adni, neki.! Innen: kegy = kie hao (adni
jot), kedv = kie ta hao = ad tesz jot, ad elér épséget.

5. Blébbinek rokona a ka + iii (birni adni) = kia
(kiao) gyarapodni, magas.

Ebbél ered a mag, magzat, = ma kia (a mi gyarap-
szik), gaz? = kia sze (gyarapodni siet); gazda = kia se ta
(gyarapoddst siet tenni); magas — ma kia se (a mi magasra
tor); taldn a »magac« (6nmaga) is ebbdl ered ; augeo = leao
kia; agere = kia ldj; gross = kia laj szo = gyarapodni,
magasra emelkedni bir a mi; makrosz, makra = ma kia laj.

6. Ka - iil (bir jonni) = kiii = j6nni, menni, kimenni,
ki, torok: gitmek vagy: kitmek stb.

Ide tartozik : kiviil = kiii laj® (kimenni lehet); kiild =
kiii leao te = kimenni lenni eszkiz6lni; gelmek = kiii leao:
gyermek = kiii laj ma ko = kimenni jonni a mi bir; gyii-
moles = kit ma 14 (ki a mi j6); germen = kiii laj ma na
(ugyanaz); kolyok = kiii laj ko (ugyanaz); gyi = kiii;
gyere* = kiii 14j; a héber: géj = kiii; kémény ® = kiii ma
na = kimenni a hol bir; kolesén = kiii leao cse (kimenve
cselekszik, kiviil cselekszik); kolt = kiii 1aj ta — kimenést
eszkozol; gens, generare, genus stb. ugyanigy fejthetd meg.

A magyar »kor« és a héber »gar« (ide oda jir) =
kiii 14) = megy jar; magyar = ma kiii laj (a ki megy

! nak, nek = na kie = bir adni; nekem = na kie ngo = bir
adni én; neki = na kie i = bir adni @ (6) (khinaiban: i = §, er,
ille). A térok datives: »ie, ia«< nem mas, mint: ili = adni, aj-andé-
kozni. A magyar »kéz« esetleg nmem a »ko sze« (vaghst eszkiizil),
hanem a »kie sze« (adast eszkizdl) Gsszetételbdl ered.

? Esetleg a »mag, magzat, gaz« stb. igy is magyardzhato: ma
ki (a mi j6, kijs).

® Vagy: kiit leao (kiment).

¢ >Gyi, gyere« még igy is magyarazhatd: leu (j6) 4+ { (= jji);
dés: ieu-laj (j6-jar): jer = egyszeriien: 1a] (vagy: ieu 1aj); gyalog =
kiii 14j kio = megy jar libon; vagy: jeu 1a] kio = j6 megy labon.

5 Kemény = kamen (szldv: k6); kamen = ka ma na: ezt
kétféleképen magyardzhatjuk: a) bir erds lenni = erfs: b) ka mo na
= bir O6rdlni, malomkd. A magyar: k6, kdv, kova stb. = ko ho
(ko hoei) = erfs bir lenni, vagy: zazni bir.
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jir); Megyer = ma kii 14 (me-gy-el = megy el, vagy:
megy jir. Az arab: taraka (= elhagyni) = te laj ki =
elérni, tenni jévést menést; turk (torék) = tao laj kii =
utaz jon megy = ide oda jiré; ordog = laj tao kiii =
= jir kel megy; angyal (angelosz) = na kiii 14} —
A >méne ! és »kiii« Osszetétele a >mengye, mely t4jsz6ld-
sainkbol ismeretes. Kocsi = kiii cse = jardst eszkozol:
golya = kiii 14j (a jir6, ide oda jir); eke = kiii (a jarc)
szirjénben: goér = kiit laj = ide oda jdr, koroz, gordiil;

szekér = sze kiii 14) = a mi ide-oda jir; bogir = po kiii
14) = 1ép megy jar = ide-oda jir; mesgye = ma se kiii =
min sietnek mennek; megye = ma kiii = hol /mennek,
hovd mennek. Gehen (gd) = kiii; ragol (arab: ember) és:
rigel (= 1db) = 14j kiii leao = a ki jér kel, a mi jar kel;
darnyék = 14j na kiii (ugyanaz).

Az »egy« tehet ugyan annyit, mint eg (ho = egyiitt,
ossze), de szerény véleményem szerint inkdbb megfelel az
e szonak: kiii (kimenni a sorbdl, elére menni.® egyenes czél
(i) irdnydban mozogni).

! Mén = ma { na (vagy: ma in = birni vezetést, menni);
»mén« (khinai nyelven) = kapu, 4tjar6, Atmens. Gorogben: mén
hold) = meng, haladd.

¢ Egy. Mihez hasonlit e sz6? A »>gyere, gyi, gyerek« szavakhoz
A »>gyic< nem mas, mint: kii (menj!) s csonkja még fellelhets e sz6-
(ban: mengy, mengyen. A gyere (= gyl jer) nem més, mint: kil 14j
menj j6jj). Tehat ha a gye = kid, akkor az segy« is azt fogja vals-
sziniileg jelenteni, hogy: kifi (sz6rél széra, illetbleg betiir6l betiire
valé magyar forditdsban: kijé, ki j6). A gorogben e sz6 4gy hangzik,
hogy : ojnosz ta mibé&l a latinban: unus lett); magyar betl szerinti
forditasa pedig ez volna : joni az (t. i.: az ki §6), 2 mi nem mas,
mint a német: ej-n-s. A rejtély megoldasthoz a kulesot a khinai
nyelvben talaljuk fel ismét. A khinaiban az egység kifejezésére e szt
hasznaljsk, hogy : i. E szét pedig mér ismerjiik a bevezetésbél; annyit
tesz az, mint: czél, mozghs, czélozni, j6ni, menni, 16mi stb. Maga
e sz6: »czéle (Ziel) is igy van Osszetéve: te sze { leno (temnni eszelni
i lenni = tesz i-t, németiil : thun sinnen i sein, vagy: thun streben
i sein). Li(ni) = leao i, vagyis: czélozni. A latin: ire (német: eilen)
= { leao. A szl4v: id (menni) = i te (i tenni) ugyanaz, mint az
eoység kifejezése: jed-en. Az s egyptomi nyelvben is: i = menni
(fre); a perzsa sjek< is megfelelne a >kiii = menni«c-nek : a héber
>eh-ad« pedig esetleg a vhie te< (felszallani)-nak felelne meg: vagy
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Egy nagyon érdekes fogalmi szdrmazéka a »kiii<-nek
a »ka iil, ka jeu« (erével megy, nem fér, sziik, kicsi, kis).
>Kiti« ugyanis (ily médon keletkezve) a khinai nyelvben
annyit is jelent mint: sziik lakds, lakds, sziik, kiesi, kis, —
Tehat: sziik = sze kiii = streben klein sein; kis = kiii
se = Kleinheit streben; vagy: kiii szo (kicsi a mi); klein =
kiii leao; sekély (= csekély) = sao kiii leao = kevés és
kicsi; kevés = kiii sao (kicsi és csekély).

A »kac« és »iiic (bir adni, vagy: bir jonni) széknak
érdekes osszetétele 8. a »kiao« = kiabdl, kialt; és »kieuc
(kutya, ugat); ide tartoznak e szék: kidlt = kiao 14j te
(kidltdst bir tenni); kiabal, kajbil = kiao hod leao = ki4lt
és szol; kutya = kiao! ta = kidltist tevd; ugat = kiao ta
(vagy: gao ta) ugatdst tesz; ide tartozik még: kakas.
gallus, gdgog, Gans, galamb sth. s a héber: kal, kél (hang);
a német: Klang, Glocke stb. ’

a shoei te« (§sszejonni)-nek. Ha ez igy 4ll, akkor: els¢ — tulajdon-
képen = ilsG németben: er-ster [»er« (5) is csak annyit jelenthet,
mint : 13] (j6nni, visszajonni, re, riick), vagy: leao (lenni, hosszasan
lenni), vagy: ldo (hosszasan dolgozni, éregnek lenni)], f-ir-st, F-iir-st,
pri-mus és » héber: szar (fejedelem) [szar = sze 14j (streben kommen) ;
ennek inversiéja az arab: rasz (héber: rosch) = a fej, az elsd, a kez-
det. Ezzel analog a magyar: »rés, réz, rész« alak: rés és rész = 1aj
sze = el torekszik (szét térekszik): réz = laj sze = leicht zu schaffen
(zu bearbeiten): szar, szar (= ugyanaz)]. Ugyenis: el, ill(an) nem
mas, mint: 14j (leao i). A magyar: el [»ell-eni« is igy magyardzhato:
14] 1a6 = jovetelen faradozik, jovetelt 16tesit ; léten faradozik, létesit:
hiszen »1ét« = 14j te = jonni bir, jovést elér] (i leao = l4j) épen
az ellenkezs fogalmat fejezi ki mint a latin: re (rii-ck) = 14j; pedig
Osszetételiik, belss fogalmi tartalmuk egy és ugyanaz (t. i. = leao i).
A khinai: 1a] (leao i = tulajdonképen: lenni mozgés, jénni, menni)
a magyar nyelvben nem bir igei egyenértékkel. Ilyeneknek volnanak
taldn tekinthet6k az ill(an). Ell-eni (sziilni) esetleg igy bonthato fel:
14j 1ao (joni okozni), vagy: élni okozmi; sziilni = sze 14j (erstreben
das Kommen). Ezek utin a szentenczidt kimondhatjuk, hogy az egység
fogalmanak a khinai: i (czélozni, mozogni, jonni, menni, el vagy:
el-6re menni) teljesen megfelel.

1 yKutya« khinai nyelven — kieu (a2 mi azonos a »kiaoc- =
»>kialtoe-val). A »kiaoc-nak mellékalakja a »gao« = ugatni. Erdekes
kizvetits alakja a >gaoc a >hoa« (beszélni) és »kiao« (kiAltani) szavaknak.
Rufen = laj hod (jonni és sz6lni); béka = hoa kiao = sz0l és kiabal.



38

A »kiao« (kiabal, kidlt) széval kozel rokonsiagban &ll
a »kio« szé, mely annyit jelent mint oktat, tanit. Taldn
az »oktat« és a »deikniimi« szavakban is az: ok, és:
»ik« szétagok a »kioc-nak felelnek meg ; bar »oktat« sokos«
a »ki« (= ok, aggdly) szébdl is eredhet.

Egy misik »kio« (l4b) a skiiic (menni)-nek mellék-
alakja a khinai nyelvben.

Rendkiviil érdekes Osszetétele a »kiii« és »l4jc-nak
a »kiii 14j«1 (= megy jdr, ide-oda jar, hajolva jir, ossze-
vissza jr, gorbén jir, korben jdr).

A >kiii 14j« nem mds, mint a magyar: kor. — Innen;
kerék = kiii 14j kiii = korben jaré; korte; gorbe = kiii
14) pa = megy jir lép, korben 1ép, hajolvalép; gorbén 1ép.
Ide tartoznak az idegen nyelvekben: gorod, Kranz, Kreuz,
Garten, Giirtel, krumm, Krug, genu, knie, ancus, Angel,
Anka, Hake (kuka), akrosz, alke, sth.

A VIII-ik 6selem: sza (sze) (sa, se, za, ze); belss
tartalmat legjobban kifejezi e hdrom német fogalom: streben,
sinnen (sensus), schaffen;? magyarul igy fejezhetndk ki:
s-iet; i-z, sz-iv, sz-in, ér-ez, sze-m; esz-elve t-esz. Egyptomi
nyelven: asz (= siet); sza (ember, t. i.: das strebende,
sinnende, schaffende, Wesen); sze (fid, ledny); sze (érteni,
érezni). Nem méds a német és latin: es; hasonld értelme
van a magyar: »esze-nek (streben schaffen); szél = sze 14j

1 Bar a khinaiban e szd: »kiii« tobb és ellentétes fogalmakat
rejtvén magaban, annyit is tesz, mint: gérbén Jérd, gorbe. Pl : golyd
= kiti 1aj (vagy: kiii leao = goérbe levg): gomb. gomb. gombha =
kit ma pa = gorbén (hajolva. kirben hajoiva) a mi jar: gurul =
kiii 14) leao = girbén vagy korben jar; gordiil: teke = te kiii (elér
giirbeséget).

* S benne foglaltatik e szavak elsG »s« betiijében ép gy, mint
e magyar szavakban: sziv (sze hoei = érezni tud), szin (sze-in =
érzés vezetés), ér-ez (4] sze = Jon 16tesil €rzés): szem (sze ma, sze
mo = érez és tapogat, vagy csak: €rez a mi, az érzs, a latd); tesz
= tesz eszel ; szeret == szc 14] te = €rzést bir tenni, érzés jar: érzést
elér; sig, ség (se kili = keres lakast, streben wohuen, vagy: se ho
= streben Versammlung, Vereinigung) = szlav: sk, pl. : Archangel-sk:
csel, cselekedet, csal, csalad stb. = te se leao (thun streben, thun
schaffen). Asszony = sza na = streben tragen,
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(sietve jir); mdsz = ma sze (michtig streben, magasra
torni); arab-héber: szamd (menny, éj) = ugyanaz.

BEgyszerti derivatumai ez §shangnak:

1. so = a cselekvd, a tevs. Teljesen azonos vele a
német »so« a magyar »az«! és a latin »us«. PL: Vater,
so thut (welcher thut) khinai nyelvben igy hangzik: fd szo
ta: Vaters = fu szo, bonus = hao szo. A német »>das<
nem més mint ta szo (tesz a ki) és; des = te szo (erreicht
so, so erreicht, welcher erreicht). Ide tartozik a héber:
aser = so laj = schaffen kann, streben kann; és a »sel« =
khinai: szo li = streben Ziel (héber dativus).

1 4, az (névels) megfelel a torsk »5, ol« (arab: al, arami: hal)
névmésoknak ¢s névelGknek s nem mas, mint az ol-mak (khinaiban :
leao = lenni). E szerint jelentése annyi, mint: levé. Kiils6 alakjara
nézve alig lehet mds, mint a >leao< roviditése, a .»leaoc szénak
»a« betiije. '

Az »azz pedig nem mAs, mint a khinai: szo [der sinnende,
strebende, schaflfende] = szolgals, cselekvG, a ki, a mi, a hol =
a cselekvés helye és személye, a mint azt Osszetétele is bizonyitja :
sze-leao = eszelni (sinnen, streben, schaffen). KiilsGleg-belsSleg a leg-
t5kéletesebb moédon azonos e német széval: so. A német: d-as, es:
latin: se: a héber: sche (ascher) azonos alakok és fogalmak. Ezek

utan alakilag: a = levg, az = cselekvs: de mintdn »a« csak rovi-
ditése'z’az »az«-nak, azért: a = az.

Igen érdekes tiinet az »az« elGszénak beffizése a szokat képzd
oselemek soraba. PL.: rosta = 16 szo ta = rosta, mely raz; rosta

khinainl: lo; ered a »lao« (munkalkodni) cselekvs-sz6bol. Azt hiszem,
ezen s20: »16 (= equus)« is ugyanazon forrésra vezethets vissza,
8 aunyit tenne, mint a >munkat végzde, a minek a tordk »ate (ta =
tenni) is megfelelni létszik. Miutan tobbfélét jelenté >lo (= ro)«
1étezik, tehat azt akarja kifejezni, hogy: iitésre (rAzas-, rostalasra)
sz0lgald »loe-t ért alatta.

820 = a mi szolgal = az.

E helyen mindjart egy fontos jelenség iitlik szemiinkbe: a ger-
man nyelvekben az Gskhinai »szo« a legtisztdbban megtartotta eredeti
alakjat: a magyarban 1. az uralaltdji nyelvekre jellegzé inversiot
latjuk : =szo< helyett »oszc; 2. az eredeti »o« haugzé sae-va lagyult.

¥ sz0: shate = hé te (egyesitést tenni) ugyanazon jelenséget
tiinteti fel, a mi arra engedne kovetkeztetést vonni, hogy &tmenet-
képen a magyarosan kiejtett rovid »ac (8 €s o kozott) hang mellett
egyidejiilleg a paléczos kiejtésii hosszlt »A« (4 és 6 kozitt) uralko-
dott. Vajjon »ac« tényleg roviditése-e az »aze szénak az euphonia
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Ep oly fontos e derivatum mdsik alakja: so (eszel,
sz6l, sz6); tehat benfoglaltatik e szavakban: sz6l, zene,

susog, beszél (hoa so leao = beszél szél); sagen (saien =
so iii = sz6l mond); sprechen (so hoa); héber: sephach
(ajk) = so hoa; spondeo (respondeo =. 1ij so hoa); fecseg

(hoa so), fecske (ugyanaz), Spatz = so hoa te,! szdj (so iii)
= sz6l mond stb.

Az Osszetett ‘derivatumok Lkozott elsé helyet foglalja
el a »sic (szi) = sa (se) + I = streben Ziel, streben Bewe-
gung, Sinn erzielen, Schaffen zielgemiiss. Ide tartozik: a; si
(khinai nyelvben: idG), siet = si te (streben Bewegung
thun, streben Bewegung erlangen), szivni (streben Bewe-
gung erlangen); Zeit — te sze i (erreichen Streben Bewe-

gung) sz6r (khinaiban sziii = se iii, se ieu = siet j6nni,
torekszik kijonni) = szi 14j (siet kijonni, - torekszik kifelg).

S ha a nap (na pa = bir 1épni) »ldbal« (14] pa = jér 1ép),
ha a hold (gorogill: mén) »>ménc, ha a csillagok (cse 14j
kiii = cselekszik jardst kelést) »>jarnak, kelnek«, akkor
Perzsisban a csillagok (szitire = si tao lij = streben Weg
gehen) egészen bitran »sétdlhatnake = si tao laj.*

b) »si« (oly értelemben: se + i = schaffen ziel-
gemiiss ezen fogalmaknak ad létet: tordk »isc (dolog,

érdekében, az nem latszik elfttem minden kétségen feliil allonak.
Soha sem birtam felfogni, miért mondja a khinai e helyett, hogy:
»16« (6szvér, fehér 10) mindig azt, hogy: »16 cze« (16 gyermek), és
e helyett, hogy: »hid< (a mi leszall, a nyéar), azt, hogy: >hik olr«
(nyar gyermek); e sz0Gsszetételbll eredt a magyar >nyare kKifejezcs,
Ezt egy talmerész feltevéssel ekként lehetne megfejteni. A stezec
(gyermek) igy van alkotva: te sze (erreichen das Schaffen = das
Geschdpf), vagy : te szo (tenni, teremteni, teremtetni — a mi). E sz6-
ban tehat benne van a »>sz0 = az< és 3 khinai »>tsze« g »szo = aze«
helyett haszndltatnék. Az >olre (gyermek) kifejezés a »lemoc (sein,
werden) széhanggal azonos; s Oy értelemben hasznaltatnék, mint
nalunk az »a« (mint a »leaoc-nak rividitése = levg).

' Mig: spatium, spatziren = S€ pa (streben Prfad, siet 1épni,
streben passieren); pass, Fuss = Pa s¢ (1épni siet, passus streben) ;
passen == pa se (hinzutreten streben) ; SzAr = sze 1&j (streben kommen) ;
szar (ugyanaz), segg (se kil = streben herauskommen) ; gydz = ko se
(kaszalni, késelni siet, vagyis: schneiden, hauen, iiberwiltigen streben).

? Sitare = star. Stern.
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munka, tdrgy, magyar: izé); magyar: ész (schafft und
sinnt). Arab: si (iigy, dolog, munka). »>Is-ten< szerény
felfogdsom szerint lehet @) is (schaffen) és »ten< (= khinai
»tién« menny) = teremtéje az égnek ! vagy b/ is te na =
= schaffen thun koénnen, schaffen erreichen kénnen =
teremtd, sziill = si leao = schaffen, vagy: se {1 = erstreben
Leben, vagy: se 14 = der Schaffer, der Vater, die Mutter;
finnben is: isi.

¢) »si, szi« (ily értelemben: Sinn, érzés, stb.), létet
ad e szavaknak: sziv (khinaiban: szin) = szi hao = érez
kivdn; Sion = szi na (érezni bir); szevmek (szivmek), =
szi hao (érez kivin); szeret = sze laj te (érezni bir).

Brdekes negativ alakja a »si<-nek:

d) szi (= sze i = erstreben Termin, Ende); khinai-
ban: szi = haldl. Latin: sino = szi na = magyar: sziin
(szi na = sziinni bir); sziz = sz{ sze (sziinetelést er-
streben); siket (= si hiao te = sziinet hallds elér, hallds-

ban sziinetel) stb.

A khinai »sao« (kevés, gering, kicsi) valdsziniileg
csak roviditése a »si + leao«-nak. E szerint: kis, kevés =
kiii sao = klein und gering; az arab: sudje (kevés)
sao ii = keveset ad6, vagy: kevés j6.

IX. A »na (ne)« 6shanggal roviden végezek. Os jelen-
tése: tartani. birni, emelni, tartalmazni: és: visszatartani,
akaddlyozni, nem!

A khinai nyelvii »nd« (vagy: li) széban mindezen
jelentésekkel taldlkozunk; e masik sz6: »ndn (ldn)¢ (= nehéz)
igy van Osszetéve: nd nd = tartani akaddlyozni, birni aka-
dilyozni, vagyis: tartdst, birdst akaddlyozni; nem mds ez,
mint a magyar: »lan, len< és a latin: non; a magyar,

latin, olasz stb.: ne, no = a khinai »nac-val; mig a szldv.,
latin, sanskrit és német: nicht, Nichts, nihil, nirvina, nein,
nie, ne stb. inkdbb a »na + i« = ni, nie (akad4lyoz, meg-

semmisit) khinal sz6b6l l4tszik eredni; stb.

t Khinaiban: tién dsi = ég ura. Tién = menny, palota:
dsi = te so (thun schaffen, erreichen das Schaffen).



Ngo (khinaiban = gonosz) = na ko = akadalyoz
és hatalmaskodik; gonosz = ko na szo = hatalmaskodik
és akadilyoz a ki; néma = na iii ma = akadéilyoz beszé-
det a ki. A német: un, ent, latin: in, gorég: an, a,
sémi: al, 14, 16 — nem mds, mint: nd (14) = visszatar-
tani, nem.

A positiv irdnyd (jelentésd) »na« eléfordul e szavak-
ban: né (khinaiban: nii = pa iii = tartani adni = visels
és taplals, dajkdlé); asszony = sze niii = streben tragen
und nithren; nagy — na ki = emel§ emelked6; nil, nél
= nd l4j = tartani bir.

A magyar infinitivus: ni = na { = tartani czélt;
a német infinitivus és tobbes szimd dativus: n, en = na
= tartani, birni, visszatartani.

*
* %

Ezekben dhajtottam bemutatni a magyar szék leg-
gsibb formdit; ezekben chajtottam képét nyujtani annak,
hogyan képzelhetjiik el magunknak leszirmazdsit a 9 dshang-
bél a vildg Gsszes nyelveinek. Vajjon az irdny, melyet e nagy-
fontossigii kérdés megfejtése czéljabél magamnak kitiztem,
helyes-e vagy sem, azt masok itéletére bizom. En magam
azt litom abbél, hogy e lépcs6n sikeresen haladhatunk fel-
felé az egyes nyelvek széelemei Gsszetételeinek médozataihoz
(fel egészen a bdbeli zavarig), a sz6k leg6sibb alakjaihoz.

Bemutattam szamos példdval azt, hogyan képzelem
én el magamnak (a khinai nyelv vezérfonaldn indulva)
a magyar nyelv székincsének legdsibb alakjait. S ha ez
Gsalakot kikutatnom sikeriilt, akkor (a t6bbi s nyelv hang-
niianszait is az Usszehasonlitds czéljabdl folyton szem el6tt
tartva) a nyelvészet dltal rég megillapitott szabslyai dltal
a hangelviltozdsok- és hangeltoldsoknak kimutathatni vélem
a nyelvek fokozatos elviltozisit, fokozatos fejlodését, le egé-
szen a mai napig. S6t, a menyiben épen valamely nyelv
fejlédésének — a legGsibb és legujabb kor kozott fekvé —
idészaka kérdéses és ismeretlen volna elgttiink, ugyan-
azon nyelvszabdlyok alkalmazdsa dltal vélem (bizonyos
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hatdrig) megvonhatni a két széls6 kor kozott a keresett
kozéputat, megtaldlnom a kérdéses kozépalakot.

Kimerit6 munkdlattal, mely székincsiink Osszes egye-
deit bonczkése ald venné, ezittal (s ily rovid értekezés
keretén beliil) nem szolgdlhatok; a magyar etymologikus
sz6tar, mely ez 1j alapon megirandé lesz, fog nekiink ez
irdnyban egyediil kimerité felvilagositdssal szolgélhatni.

Legyen szabad azonban mir ma egy rovid példit
nyujtanom annak illusztraldsira, hogyan képzelem el én
magamnak nyelviink fejlddésének e kiilonb6zé fdzisait.
E példa gyanant egy ismert népdal els§ sorit idézem:

»Gyere be, rézsam, gyere bes,
mely a legkorrektebb khinai nyelven igy hangzik:
Kiii 14] paj 1u sze ngo, kiii 14] paj.’
Vagyﬁ Gsmagyar dtirdsban:
gyvi-le pe lu-sze-ng, gyi-le pe.-
Ebbél aztin lett idgvel:
gyire be rusang, gyere be:
mig az ma igy hangzik:
gvere be, rézsam, gyere be! stb. stb.

Nagyon természetes, hogy a gorog, német, arab vagy
barmely mas nyelvii klasszikusok miiveit ép oly helyes
khinai 4tirdsban képesek leendiink bemutatni, a mint egyszer
e nyelvek egész szdkincse a jelzett irdnyban helyesen meg-
fejtve lesz, -— a mi ezutdn semmi nehézségbe sem fog
iitk6zni s csakis hoszabb avagy rovidebb id6 kérdése lehet;
a khinai nyelv dsformdinak hangtani sajatsigait a tobbi
osnyelvektdl elkiiloniteni szintén nem leend nehéz.2

1 8zordl széra leforditva : jGjj-Jar) latogass.(be j&jj), VOros-szin-én,
16ji-jarj latogass (bejdjj).

? PL. a khinal »ki« az indogermén, sémi és uralaltdji nyelvek
legtobbjében »ge-nek hangzik (gav, Kuh = kiii ho = schreiten zur
Vereinigung); >ki< magyarban = gyi; a khinai »hoe, »szoc sth.
magyarban igy hangzik : ha, az, stb.;.a khinai »l< a t5bbi nyelvek-
ben majd >l¢ marad, majd >r« hanggs vAltozik stb. stb. Egyebekben
8 hangelvaltozas Altalénos szabalvai lesznek iranyadok.
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Zaradékul még csak egyet. — Hiszem és reméllem, —
hogy kozelg az idd, a middén szives olvaséim velem egyiitt
bebizonyitva litjik az Ssszes nyelveknek egy kozds dsforrdson
alapuld egységét, az osszes nyelvek szoros vérbeli rokonsigat;
a midén bebizonyulva litjdk a szentirds e szavait:

»A foldén pedig csak egy nyelv és egyféle heszéd
vala.« (Mézes I. 11. 1.)

Bs midén a szavaknak mély bileseséget sugirzo belsé
tartalma f6l6tt elmélkedve csoddlattal borulok le a Teremtd
végtelen bolcsesége elGtt, onkényteleniil is eszembe jutnak
a szentirds e nevezetes jelent(ségteljes szavai:

»Fo6ldbsl megalkotvin tehdt az Ur Isten a f5ld minden
616 allatait és minden égi madarakat, vivé azokat Addmhoz,
hogy ldssa, minek nevezze azokat; mert minden ¢é1§ lénynek
az a neve, minek Addm nevezte.« (Moéz. I. 2. 19.)
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